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Amtliche 
Bekanntmachungen
Sitzung des Ortsbeirates Odersberg

Zur öffentlichen Sitzung des Ortsbeirates Oderberg wird für
Montag, den 21. November 2022 um 18.00 Uhr

ins Dorfgemeinschaftshaus, Mittelweg 3, OT Odersberg einge-
laden.

Tagesordnung:

1. Eröffnung und Begrüßung
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und Be-

schlussfähigkeit
3. Bericht des Ortsvorstehers
4. aktuelle Themen und Anträge
5. Vorschau 2023
6. Termin der nächsten Sitzung

Der Ortsbeirat freut sich, interessierte Odersberger Bürgerinnen 
und Bürger zur Sitzung begrüßen zu können.

gez. Uwe Klees
Ortsvorsteher

Sitzung des Haupt-, Finanz- und 
Wirtschaftsausschusses

Zu der am
Mittwoch, dem 23.11.2022, 18:30 Uhr

im Dorfgemeinschaftshaus, OT Beilstein, Herborner Straße 38, 
stattfindenden Sitzung des Haupt-, Finanz- und Wirtschaftsaus-
schusses wird hiermit herzlich eingeladen.

Tagesordnung:

1. Haushaltsplan 2023
a) Investitionsprogramm für den Planungszeitraum bis zum 

Jahr 2026
b) Haushaltssatzung mit Haushaltsplan und Stellenplan
Vorlage: 0228/2022

2. Antrag der AfD-Fraktion vom 08.05.2022 - Verpachtung von 
landwirtschaftlichen Flächen
Vorlage: 0155/2022/1

3. Verschiedenes

Die Sitzung ist öffentlich, soweit nicht durch Beschluss für einzel-
ne Tagesordnungspunkte die Öffentlichkeit ausgeschlossen ist.
Mit freundlichen Grüßen

gez. Holger Rumpf
Vorsitzender

Satzung der Gemeinde Greifenstein
über die Erhebung von Gebühren für die 

Unterbringung von Personen
im Sinne des Gesetzes über die Aufnahme und Unterbrin-
gung von Flüchtlingen und anderen ausländischen Perso-

nen (Landesaufnahmegesetz, LAG)
sowie weiteren Nutzer

in Unterkünften der Gemeinde Greifenstein
Aufgrund der §§ 5, 19, 20, 51 Nr. 6 der Hessischen Gemeindeord-
nung (HGO) in der Fassung der Bekanntmachung vom 07. März 
2005 (GVBl. I 2005, S. 142), zuletzt geändert durch Artikel 3 des 
Gesetzes vom 11. Dezember 2020 (GVBl. S. 915), des § 5a des 
Gesetzes über die Aufnahme und Unterbringung von Flüchtlin-
gen und anderen ausländischen Personen (Landesaufnahme-
gesetz, LAG) vom 5. Juli 2007 (GVBl. I. 399), zuletzt geändert 
durch Gesetz vom 12. November 2020 (GVBl. S. 767), sowie der 
§§ 1, 2, 3, 4, 6, 9 und 10 des Gesetzes über kommunale Abga-
ben (KAG) in der Fassung der Bekanntmachung vom 24. März 
2013 (GVBl. 2013 S. 134), zuletzt geändert durch Artikel 1 des 
Gesetzes vom 28. Mai 2018 (GVBl. S. 247)
hat die Gemeindevertretung der Gemeinde Greifenstein in der 
Sitzung am 02. November 2022 folgende

G E B Ü H R E N S A T Z U N G
beschlossen:

§ 1
Anwendungsbereich / Gegenstand der Gebührenpflicht

(1) Die Gemeinde Greifenstein ist gemäß §§ 1, 2 Abs 2 Lan-
desaufnahmegesetz Hessen (LAG) verpflichtet, die in § 1 
LAG aufgeführten ausländischen Personen auf Weisung 
des Lahn-Dill-Kreises gemäß § 2 Abs. 2 S. 2 LAG aufzu-
nehmen und Unterzubringen.

(2) Die Gemeinde Greifenstein stellt die Unterkünfte als öffentli-
che Einrichtung im Sinne des § 10 KAG bereit und ist Träger 
der Einrichtungen. Durch die Unterbringung wird gemäß § 
4 Abs. 3 LAG ein öffentlich-rechtliches Nutzungsverhält-
nis auf begrenzte Zeit begründet. Ein Rechtsanspruch auf 
Unterbringung in einer bestimmten Unterkunft oder auf die 
Zuweisung von Räumen bestimmter Art und Größe besteht 
nicht (§ 4 Abs. 2 LAG).

(3) Für die Nutzung der Unterkünfte durch die in Absatz 1 ge-
nannten Personen erhebt die Gemeinde Greifenstein Ge-
bühren nach Maßgabe dieser Gebührensatzung.

§ 2
Begründung/ Beendigung des Nutzungsverhältnisses

(1) Die Begründung des Nutzungsverhältnisses erfolgt mit der 
Zuweisung der Person durch die Gemeinde Greifenstein. 
Soweit keine Zuweisung erfolgt, wird das Nutzungsverhält-
nis durch die Aushändigung der Schlüssel für die Unterkunft 
an die Person begründet.

(2) Die Beendigung des Nutzungsverhältnisses erfolgt mit voll-
ständiger Räumung der Unterkunft durch die untergebrach-
te Person und Übergabe der Schlüssel an die Gemeinde 
Greifenstein oder die von ihr Beauftragten. Die Absicht der 
Räumung der Unterkunft ist der Gemeinde Greifenstein 
unverzüglich, spätestens jedoch eine Woche vorher, an-
zuzeigen.

(3) Ohne Anzeige nach Abs. 2 erlischt das Nutzungsverhältnis 
zwei Wochen nach dem Verlassen der Unterkunft (§ 5 Abs. 
4 LAG).

§ 3
Entstehen und Fälligkeit der Gebühr

(1) Die Gebührenpflicht entsteht mit der Begründung des Nut-
zungsverhältnisses und wird kalendermonatlich erhoben. 
Sie endet mit Beendigung des Nutzungsverhältnisses. Ei-
ne vorübergehende Nichtnutzung der Unterkunft lässt die 
Verpflichtung zur vollständigen Entrichtung der Gebühren 
unberührt. Wird das Nutzungsverhältnis während eines 
laufenden Kalendermonats begründet oder endet dieses 
innerhalb eines Kalendermonats, vermindert sich die Ge-
bührenschuld entsprechend pro Tag um 1/30.

(2) Die Gebühr für den ersten Kalendermonat wird erstmalig 14 
Kalendertage nach Bekanntgabe des Gebührenbescheides 
fällig. Im Folgenden wird die im Gebührenbescheid fest-
gesetzte Monatsgebühr am fünften Werktag eines jeden 
Kalendermonats fällig.

§ 4
Gebührenpflichtige

(1) Gebührenpflichtig ist jede Person, die in einer Unterkunft 
der Gemeinde Greifenstein untergebracht ist. Familienange-
hörige, Eheleute, Personen in eheähnlicher Gemeinschaft, 
bzw. Personen in einer Bedarfsgemeinschaft im Sinne des 
SGB II haften für die Gebühren gesamtschuldnerisch.

(2) Ausgenommen von der Gebührenpflicht sind Personen, de-
nen die Unterkunft als Sachleistung in Höhe des in § 6 Abs. 
1 genannten Gebührensatzes nach dem Asylbewerberlei-
stungsgesetz (AsylbLG) gewährt wird, soweit sie nicht über 
einzusetzendes Einkommen / Vermögen verfügen.

§ 5
Gebührenmaßstab und Berechnungsgrundlage

(1) Die Gebühr bemisst sich pro Person (zugewiesene oder 
sonstige untergebrachte Bewohner/innen) und Kalender-
monat.

(2) Maßgeblich für die Höhe der Gebühr ist der Durschnitt der 
durch die Gemeinde Greifenstein für die Unterkünfte auf-
zuwendende Betrag pro Person und Monat.

(3) Die Höhe der Gebühr ist in regelmäßigem Abstand, späte-
stens alle 2 Jahre zu überprüfen. Bei einer Abweichung von 
mehr als 5% ist die Unterbringungsgebühr mit Wirkung zum 
01.01 des Folgejahres neu festzusetzen.
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§ 6

Gebührensatz
(1) Die Unterbringungsgebühr beträgt pro Person und Monat 

360,00 €.
(2) Von Leistungsberechtigten nach dem AsylbLG, welchen die 

Unterkunft als Sachleistung zur Verfügung gestellt wird und 
deren Einkommen/Vermögen den Anspruch auf Leistungen 
nach dem AsylbLG übersteigen, deren Einkommen/Ver-
mögen jedoch nicht für die Begleichung der vollständigen 
Gebühr ausreicht, wird abweichend von § 6 Abs. 1 dieser 
Gebührensatzung eine ermäßigte Gebühr in Höhe des den 
Anspruch auf Leistungen nach dem AsylbLG übersteigen-
den anzurechnenden Einkommens/Vermögens erhoben.

§ 7
Härtefallregelung

(1) Die Gemeinde Greifenstein ist in einzelnen besonderen 
Härtefällen berechtigt, auf Antrag die Gebühren zu ermä-
ßigen oder zu erlassen. Die Angaben in Ermäßigungs- oder 
Erlassanträgen sind glaubhaft zu machen.

(2) Vom Vorliegen einer besonderen Härte ist in der Regel 
dann nicht auszugehen, wenn die untergebrachte Person 
wiederholt eine zumutbare Wohnung ohne ausreichenden 
Grund ablehnt.

§ 8
Rückwirkende Gebührenerhebung

Eine rückwirkende Gebührenerhebung unterbleibt, soweit sie 
zu einer Nachzahlungspflicht bei einer untergebrachten Person 
führen würde, für die kein Erstattungsanspruch gegenüber einem 
Sozialleistungsträger besteht (§ 5a Abs. 2 Nr. 2 LAG).

§ 9
Inkrafttreten, Außerkrafttreten

Diese Satzung tritt rückwirkend zum 01. August 2022 in Kraft. Sie 
tritt mit Ablauf des 31. Dezember 2027 außer Kraft.
Greifenstein, 02. November 2022

gez. Marion Sander
Bürgermeisterin

Aus dem Rathaus 
wird berichtet
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Wettkämpfe zu Verfügung stellen. Kosten für Wärme und Strom 
steigen aktuell rasant – da ist schnelle Hilfe gefragt.
Jens Prüller, Geschäftsbereichsleiter Infrastruktur beim Landes-
sportbund Hessen, hat in der Auftaktveranstaltung Kostenfallen 
aufgedeckt und kurz- sowie langfristige Lösungen aufgezeigt, 
Energie einzusparen. Diese Online-Veranstaltung kam bei den 
heimischen Vereinsvertreterinnen und -vertretern so gut an, dass 
Tim Keßler weitere Informationsabende anbieten möchte.
Das sind die Tipps des Landessportbundes, um Heizkosten 
einzusparen:
Verhalten der Nutzenden:

- Raumtemperatur absenken – generell und auf Belegungs-
zeiten angepasst

- Pro Grad abgesenkter Raumtemperatur können etwa sechs 
Prozent Energie eingespart werden, aber durch zu niedrige 
Temperaturen könnten Schäden entstehen

- Wenn Hallen oder Vereinsheime in den Ferien oder ande-
ren Spiel- und Trainingspausen nicht genutzt werden, kann 
die Temperatur der Heizung auf Frostsicherung eingestellt 
werden

- Heizungsanlagen, sofern das möglich ist, durch den Haus-
meister auf die Betriebs-/Belegungszeiten einstellen lassen

- Lüften und Fenster alle schließen, wenn die Halle nicht belegt 
ist (aber auf Schimmelgefahr, beispielsweise in den Dusch-
räumen, achten)

- Kürzer und temperaturbewusst duschen
- Spartaste auf der Toilette nutzen
- Hinweisschilder zur sparsamen Nutzung des Wassers an-

bringen
Begleitend dazu empfiehlt der Hessische Sportbund kurzfristig:

- Alle Heizungen entlüften
- Hydraulischer Abgleich
- Heizkörper auf ihre Funktionalität prüfen
- Prüfen, ob alle Heizkreise versorgt werden müssen oder ob 

beispielsweise Nebengebäude unbeheizt bleiben können
- Heizkreispumpe austauschen
- Auf smarte Steuerung der Heiztechnik umrüsten
- Isolierung/Dämmung/Dichtheit prüfen von:

o Fenstern und Türen
o Warmwasserleitungen
o Heizungsrohren

- Einbau ressourcenschonender Anlagen beim Wasser
Die langfristige Empfehlung ist:

- Auf ein regeneratives Heizsystem umstellen, beispielsweise 
solarthermische Heizung, Wärmepumpen oder Blockheiz-
kraftwerke

- Klimaangepasste Baumaßnahmen von Dach, Wänden und 
Keller

- Einbau einer Zisterne
Auch, um Strom im eigenen Vereinsheim zu sparen, hat Jens 
Prüller einige Tipps zusammengetragen. Dazu zählen:

- Licht ausschalten, wenn es nicht benötigt wird
- Flutlicht bei Teilnutzung des Platzes nach Bedarf einschalten, 

sofern das möglich ist
- LED bei Neuanlagen nutzen und auch innen auf LED-Be-

leuchtung umsteigen
- Verzichtbare Elektrogeräte abschalten und Zeitschaltuhren 

installieren
- Abschaltbare Steckerleisten nutzen
- Alte Geräte durch neue, energieeffiziente ersetzen
Generell gilt: Jeder Verein sollte eine energieverantwortliche 
Person ernennen, Raumthermometer installieren, die Nutzen-
den über die Maßnahmen aufklären, beispielsweise zum Lüften 
und Wasserverbrauch, und die Hausmeister schulen. Energie-
verbrauchende Geräte sollten bedarfsgerecht genutzt werden, 
Neuanschaffungen genau überprüft werden. Sportvereine sollten 
mittelfristig ein Konzept entwickeln, Trainings- und Wettkampf-
betrieb möglichst energiesparend zu gestalten
Bei diesen Vorhaben unterstützt der Landessportbund seine 
Mitgliedsvereine, auch in Form von finanzieller Förderung. Alle 
wichtigen Informationen dazu sind auf der Homepage des Lan-
dessportbundes zusammengefasst:
https://www.landessportbund-hessen.de/energiekrise/.

Bürgerbefragung des Ortsbeirates 
Rodenroth zur Aufstellung 
eines Funkmastes

In den letzten Wochen führte der Ortsbeirat Rodenroth eine Bür-
gerbefragung zur geplanten Aufstellung eines Funkmastes auf 
der Viehweide vor dem Ortseingang durch. Insgesamt 169 Bür-
gerinnen und Bürger und damit rund 50% der Wahlberechtigten 
haben sich an diese Befragung beteiligt. Das zeigt, wie groß 
das Interesse an diesem Thema ist und hat uns in der Meinung 
bestärkt, mit der Befragung den richtigen Weg gegangen zu sein. 
Folgendermaßen wurde abgestimmt: 106 Personen sprachen 
sich für die Aufstellung des Funkmastes aus,
57 Personen dagegen, 4 haben sich enthalten, 2 Stimmen waren 
ungültig.
Dem Votum der Rodenrother Bürgerinnen und Bürger entspre-
chend, hat der Ortsbeirat gegenüber der Gemeindeverwaltung 
der Aufstellung des Funkmastes zugestimmt.
Herzlichen Dank an alle Rodenrother für die rege Beteiligung an 
der Abstimmung.

Neue Pächter gesucht!
Die Gemeinde Greifenstein will den 
Campingplatz an der Ulmbachtalsperre neu 
verpachten.
Das Vergabeverfahren wurde am 10.11.2022 mit der Veröffent-
lichung in der HAD (Hessische Ausschreibungsdatenbank) ge-
startet.
Interessenten können bis zum 24.11.2022 am Verfahren teil-
nehmen und die Veröffentlichung unter der HAD-Referenz-Nr. 
6998/25 abrufen.
Zur Ausschreibung gelangen Sie bspw. über den link:
www.had.de/onlinesuche_referenz.html

Damit das Vereinsheim 
nicht zur Kostenfalle 

wird Stabsstelle Sport, Kultur und Ehrenamt 
organisiert Austausch für Sportvereine im Lahn-
Dill-Kreis mit Experten
Wetzlar/Dillenburg/Herborn (ldk): Steigende Energiekosten tref-
fen nicht nur die Privathaushalte, sondern auch die Vereine mit 
eigenem Vereinsheim. Um Sportvereinen unbürokratisch und 
schnell zu helfen, zahlt der Lahn-Dill-Kreis bis zu 500 Euro Heiz-
kostenzuschuss aus, ausgenommen sind die Vereine mit Sitz in 
Wetzlar. Anträge dafür konnten bis einschließlich 31. Oktober 
2022 gestellt werden.
197 Sportvereine, die auch Mitglied im Landessportbund Hes-
sen sind, erhalten in den kommenden Wochen einen Zuschuss. 
98.500 Euro wird der Lahn-Dill-Kreis an sie aus dem Vereins-
Notfallfonds des Kreises auszahlen. „Ich bin positiv überrascht 
von der Menge an Anträgen“, sagt der Leiter der Stabsstelle 
Sport, Kultur und Ehrenamt, Tim Keßler.
Er kümmert sich nicht nur um den Heizkostenzuschuss, sondern 
hat auch eine erste Veranstaltung organisiert, um den Sport-
vereinen Tipps zu geben, wie sie Energie einsparen können. 
Denn die Sportvereine betreiben teils große eigene Anlagen und 
Immobilien, die sie nahezu die gesamte Woche für Training und 
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Hintergrund:
Im hessischen Aktionsplan für den ländlichen Raum stehen über 
100 Förderinstrumente zur Verfügung. Neun Handlungsfelder 
beziehen sich im Besonderen auf das Leben auf dem Land und 
darauf, wie die Lebensqualität dort nachhaltig verbessert werden 
kann.
Auf der Website der Offensive „Land hat Zukunft“ des Hessi-
schen Ministeriums für Umwelt, Klimaschutz, Landwirtschaft und 
Verbraucherschutz finden Sie alle relevanten Infos zur Förderung 
des ländlichen Raums in Hessen.
Die Regionalbeauftragten sind als Kontaktangebot und Beglei-
tung in den hessischen Regionen für die Offensive vor Ort un-
terwegs.
Wir freuen uns auf Sie!

Marion Sander besucht Simons Haus
Zu einem Mitgliedertag des HGV Beilstein war auch Bürger-
meisterin Marion Sander als Ehrengast eingeladen. Bei einem 
gemeinsamen Rundgang durch Simons Haus konnte sie sich 
von der geleisteten Arbeit überzeugen. So hat der Verein in der 
Corona-Zeit den Dachboden der Scheune sanieren lassen, wel-
cher zurzeit als Ausstellungsraum dient. Die Installation einer 
schönen Beleuchtung für den neuen Raum beispielsweise ist 
eine der noch anstehenden Maßnahmen. Marion Sander freute 
sich über die rege Aktivität des Vereins, Altes zu erhalten und 
gleichzeitig für Neues aufgeschlossen zu sein. Der HGV Beilstein 
ist auch Ausrichter des jährlich stattfindenden und in der Region 
immer mehr an Beliebtheit gewinnenden „Markt im Park“, welcher 
aus dem historischen „Woll- und Krammarkt“ entstanden ist.

Jugendgruppen aufgepasst!
Ab sofort können Anträge auf Förderung von Aktionen zur Frei-
zeitgestaltung von Kindern und Jugendlichen gestellt werden.
Die Fördermittel stammen aus dem Aktionsprogramm „Aufho-
len für Kinder und Jugendliche nach Corona“ des Lahn-Dill-
Kreises und können von allen Jugendorganisationen (Vereine, 
Verbände, Jugendgruppen, etc.) genutzt werden.
Durch diese Fördermittel sollen Kinder- und Jugendliche im Alter 
von 6 bis 21 Jahren die Möglichkeit haben, Kontakte und Aktivitäten 
wieder aufzugreifen, die durch die Pandemie eingeschränkt waren.
Gefördert werden Aktionen, die bis zum 30.06.2023 noch statt-
finden werden oder die bereits in 2022 stattgefunden haben - 
wie beispielsweise: Grill- und Spieleabende, Bowling, Lasertag, 
Kinobesuche, Ausflüge usw.
Die Anträge können bis zum 01.01.2023 in der Gemeindeverwal-
tung bei Justine Weil (EG, Zimmer 1) abgegeben oder per Mail 
an justine.weil@greifenstein.de gesendet werden.
Da die Ausschüttung der Fördermittel möglichst gerecht durch-
geführt werden soll, werden alle Anträge bis zum 01.01.2023 
gesammelt und die Fördermittel anteilig auf die Projekte verteilt.
Das Antragsformular steht zum Download bereit auf der Start-
seite unserer Homepage unter „Aktuelles“. Es kann aber auch 
gerne bei Justine Weil angefordert werden.

Kein Geld, um Träume zu verwirklichen?
Die hessischen Regionalbeauftragten 
informieren in einer Online-
Fördermittelsprechstunde!
Die gute Idee steht, die Mitwirkenden sind engagiert und wollen 
loslegen, aber die finanziellen Mittel fehlen? Unsere Fördermit-
telsprechstunden bieten Zeit und Gelegenheit, Ihr Projekt zur 
Förderung des ländlichen Raums vorzustellen. Neben Impulsen 
der hessischen Regionalbeauftragten profitieren Sie vom Aus-
tausch mit Akteuren ähnlicher Projekte. Nächste Gelegenheit 
dazu bietet sich am

23. November 2022, 16:00 - 17:30 Uhr
im Rahmen einer Online-Veranstaltung.

Bitte melden Sie sich bis zum 21. November 2022 an unter htt-
ps://www.land-hat-zukunft.de/veranstaltungen.html. Den Einwahl-
link erhalten Sie kurz vor der Veranstaltung per Mail.
Beispielhafte Projekte finden Sie auf unserer interaktiven Platt-
form unter https://www.land-hat-zukunft.de/InteraktiveKarte.html.
Gerne lernen wir Sie und Ihr Projekt auch vor Ort kennen. Sie 
erreichen uns unter:
Regierungsbezirk Gießen
Thomas Zebunke Telefon: 0151 535 640 91
E-Mail: thomas.zebunke@llh.hessen.de
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Nach Dienstschluss:
Bürgermeisterin Marion Sander  0151 62876510
Notdienst Bauhof: 01578/6895711
Notdienst Trinkwasserversorgung: 0151/42053276
Klinikum Wetzlar-Braunfels – Standort Wetzlar  06441 791
– Standort Braunfels  06442 302-0
Krankenhaus Ehringshausen  06443 8280
Kreiskrankenhaus Weilburg  06471 313-0
Hebammen Weilburg –
24 Stunden erreichbar  06471 918881
Entstörungsdienst Strom:
EAM Netz GmbH  0800 3410134
*kostenfreie Rufnummer

Ärztlicher Bereitschaftsdienst
an Wochenenden, Feiertagen sowie an Werkta-
gen von 18.00 bis 07.00 Uhr für alle Ortsteile der 
Gemeinde Greifenstein.
Ärztliche Dispositionszentrale Hessen

Ärztlicher Notdienst Dillenburg
Dill-Kliniken, Rotebergstraße Telefon 116 117

Zahnärztliche Notdienstzentrale
 Tel.: 01805 607011

Apothekendienst

An Wochentagen außerhalb der normalen Geschäftszeiten kann 
ebenfalls der Notdienst in Anspruch genommen werden.

Apothekendienst Info
Unsere Gemeinde gehört zum Apotheken-Notdienstkreis 21. Den 
Notdienst der entsprechenden Apotheken haben wir hier wö-
chentlich für Sie aufgelistet. Apotheken aus anderen - an unsere 
Gemeinde angrenzenden - Notdienstkreisen, die möglicherweise 
aber näher an Ihrem Ortsteil liegen, können Sie sich auf www.
apotheke.de anzeigen lassen. Sie haben außerdem die Möglich-
keit, sich beim Apothekenfinder unter der Telefonnummer 0800 
/ 00 22 833 die notdiensthabenden Apotheken in der Nähe an-
sagen zu lassen.

Tierärztlicher Bereitschaftsdienst 
für Groß- und Kleintiere
zu erfragen bei Ihrem Haustierarzt.

Forstdienstbereitschaft
Notfall-Nummer  0151 10860734

Ortsgerichte
Greifenstein I
zuständig für den Ortsteil Allendorf
Vorsteher:
Thomann Pietsch
Allendorf, Haversbach 5  Tel.: 06478/1333
 0176/43231042

Öffnungszeiten Wertstoffhof
Der gemeindliche Wertstoffhof ist im November

und letztmalig in 2022 am 3. Dezember
samstags von 08.00 bis 13.00 Uhr

geöffnet.

Bereitschaftsdienste
Öffnungszeiten der Gemeindeverwaltung.

OT Beilstein, Herborner Straße 38
Montag – Freitag  08.30 – 12.00 Uhr
Montag und Dienstag  13.30 – 15.30 Uhr
Donnerstag  13.30 – 17.30 Uhr
Die Gemeindeverwaltung ist unter  Tel.: 02779 9124-0
Fax 02779 9124- 40 sowie E-Mail: mail@greifenstein.de, zu er-
reichen.
Die Finanzabteilung sowie die Kasse sind nur nach vorheriger 
Terminabsprache erreichbar.
Vereinbaren Sie auch gerne mit den anderen Abteilungen einen 
Termin. Nutzen Sie dafür die Durchwahl oder E-Mail-Adressen 
unserer Mitarbeiter (siehe Telefonverzeichnis).
So können unnötige Wartezeiten und ein hohes Besucherauf-
kommen vermieden werden.
Vielen Dank.

Wichtige Rufnummern und Notrufe
Feuerwehr und Rettungsdienst  112
Polizei  110
Gemeindeverwaltung  02779 9124-0
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Gemeindeveranstaltungen in der Woche vom 19.-26.11.2022:
Samstag, 19. November 2022
14.30 Uhr Spiele-Nachmittag im Martin-Luther-Haus in Beilstein
Sonntag, 20. November 2022 (Ewigkeitssonntag)
09.30 Uhr Gottesdienst in der ev. Schlosskirche in Beilstein
10.45 Uhr Gottesdienst in der ev. Kirche in Rodenroth

In beiden Gottesdiensten gedenken wir noch ein-
mal unserer im vergangenen Kirchenjahr Gestor-
benen und laden ganz besonders ihre Angehöri-
gen dazu ein.

11.00 Uhr Krippenspiel-Vorbesprechung
in der ev. Schlosskirche in Beilstein

18.00 Uhr „Über den Horizont hinaus - Musik & Texte 
über Leben und Sterben“ mit Michael Christian 
Diehl (Haiger) und Martha Schmidt (Beilstein)
in der ev. Schlosskirche in Beilstein

Dienstag, 22. November 2022
17.00 Uhr Offenes Gemeindebüro

in der Herrenpferchstraße 9 (bis 18.30 Uhr)
17.15 Uhr Jungschar im und/oder am Martin-Luther-Haus

in Beilstein
Mittwoch, 23. November 2022
19.30 Uhr „Kreativ-Gruppe“

im ev. Gemeindehaus in Rodenroth
20.00 Uhr Chorprobe des Posaunenchors

im Martin-Luther-Haus in Beilstein
Donnerstag, 24. November 2022
09.30 Uhr Treffen der „Windelflitzer“

im Martin-Luther-Haus in Beilstein
Freitag, 25. November 2022
10.00 Uhr Offenes Gemeindebüro

in der Herrenpferchstraße 9 (bis 12 Uhr)

Kontakt:
Ev. Pfarramt Beilstein, c/o Pfarrer Ralf Peter Jäkel,
Herrenpferchstraße 9, 35753 Greifenstein-Beilstein,
Tel.: 02779/331, Mail: ev-kirche-beilstein@t-online.de
Website: kirche-beilstein-rodenroth.ekhn.de

Stellvertr.:
Maik Peter,
Allendorf, Dammweg 18 Tel.: 06478 4734913
Greifenstein II
zuständig für die Ortsteile Holzhausen und Ulm
Vorsteher:
Andreas Schwontkowski,
Holzhausen, Katzenfurter Str. 11 Tel.: 06478/277864
Stellvertr.:
Otto Schäfer,
Ulm, Am Hang 6 Tel.: 06478 2288
Greifenstein III
zuständig für die Ortsteile Beilstein, Greifenstein, Rodenberg und 
Rodenroth
Vorsteher:
Martin Koob, Beilstein, Friedhofstraße 16 Tel.: 02779 1402
Stellvertr.:
Matthias Gimbel, Rodenberg,
Hohler Weg 13 Tel.: 0151 25337300
Greifenstein IV
zuständig für die Ortsteile Arborn, Nenderoth und Odersberg
Vorsteher:
Manfred Tropp, Arborn, Schlagwiese 6  Tel.: 06477 1266
Beglaubigungen im Ortsgerichtsbezirk Greifenstein IV können 
auch für den Ortsteil Nenderoth von
Herrn Mark Schmidt- Conrad
Kastanienweg 5  Tel.: 06477 1270
und für den Ortsteil Odersberg von
Herrn Mario Becker,
In der Hofeck 4  Tel.: 06477911731
vorgenommen werden.

Schiedsamt
Schiedsamtsbezirk Greifenstein I
(zuständig für die Ortsteile Allendorf, Greifenstein, Holzhausen 
und Ulm
Henriette Schwarzer, Auf Jakobsgarten 3a, 35753 Greifenstein-
Holzhausen  Tel.: 06478/2768865
Schiedsamtsbezirk Greifenstein II
(zuständig für die Ortsteile Arborn, Beilstein, Nenderoth, Oders-
berg, Rodenberg und Rodenroth)
Julia Held
Zur Friedolinsheck 2,
35753 Greifenstein-Arborn  Tel.: 0178-4135078
 E-Mail: juliaheld1984@web.de

Pflegedienst Mobil
Heike Lang
exam. Krankenschwester, Tel. 06477 1426

19.11. + 20.11.2022
Verena Ferber Telefon: 0171-4626385

-Anzeige-

Kirchliche 
Nachrichten

Evangelische Kirchengemeinde 
Beilstein-Rodenroth

Kinder für das Krippenspiel am 18.12. gesucht!
Am Sonntag, dem 18. Dezember, wird um 16 Uhr in der Beilstei-
ner Schlosskirche das diesjährige Krippenspiel aufgeführt, bei 
dem interessierte Kinder gerne noch mitmachen können. Das 
erste Vortreffen, bei dem auch die Rollen verteilt werden, findet 
am Sonntag, dem 20. November, um 11 Uhr in der Beilsteiner 
Schlosskirche statt.
Die Krippenspielproben sind dann (ebenfalls in der Schlosskir-
che) am Samstag, dem 3. Dezember, und am Sonntag, dem 11. 
Dezember, jeweils um 11 Uhr. Die Generalprobe ist am Samstag, 
dem 17. Dezember, um 16 Uhr.
Wer Fragen zum Krippenspiel hat oder Kinder zum Mitmachen 
anmelden möchte, kann sich gerne an Katharina Funk (Tel. 
710933) oder Claudia Schnackenwinkel (Tel. 1655) wenden.
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Evangelische Kirchengemeinde Ulmtal
Am letzten Sonntag des Kirchenjahres,
dem Ewigkeitssonntag am 20.11.2022,

laden wir ganz herzlich ein zu den Gottesdiensten.
Wir feiern sie auf den Friedhöfen 

in den einzelnen Ortsteilen:
um 09.30 Uhr auf dem Friedhof in Allendorf

um 10.30 Uhr auf dem Friedhof in Ulm
um 11.30 Uhr auf dem Friedhof in Holzhausen

Wir denken noch einmal an all die Menschen, die im vergan-
genen Kirchenjahr verstorben und in unserer Kirchengemeinde 
kirchlich bestattet worden sind - hören ihre Namen und beten für 
sie und ihre Angehörigen.

Mittwoch, 16.11.2022:
18.00 Uhr Gottesdienst zum Buß- und Bettag

in der Kirche in Ulm
Donnerstag, 17.11.2022:
16.00 Uhr Konfirmandenunterricht
Freitag, 18.11.2022:
15.30 Uhr -
17.00 Uhr

Jungschar

17.30 Uhr Teen-Kreis (ab 7. Klasse)
Jungschar XL (ab 5. Klasse)

Sonntag, 20.11.2022:
Gottesdienste zum Ewigkeitssonntag auf den Friedhöfen:
09.30 Uhr auf dm Friedhof in Allendorf
10.30 Uhr auf dem Friedhof in Ulm
11.30 Uhr auf dem Friedhof in Holzhausen
Dienstag, 22.11.2022:
15.30 Uhr -
17.00 Uhr

Kirchenmäuse

16.00 Uhr Katechumenenunterricht
Mittwoch, 23.11.2022:
15.00 Uhr Besuchsdienstkreis
19.00 Uhr Abendgebet in Ulm
Donnerstag, 24.11.2022:
16.00 Uhr Konfirmandenunterricht
Freitag, 25.11.2022:
16.00 Uhr -
17.30 Uhr

Jungschar

17.30 Uhr Jungschar XL (ab 5.Klasse)
Teen-Kreis (ab 7.Klasse)

Kontakte:
Pfarrerin Cornelia Heynen-Rust  Tel.: 06473/3652
Mitarbeiterin für den Bereich Kinder und Familie:
Eva Meis  Tel.: 0170/5216748
Küsterin Annegret Burkert, Ulm  Tel.: 681
Küsterin Sabine Schmidt, Holzhausen  Tel.: 2674
Küsterin/Mitarbeiterin für den Bereich Jugend:
Katrin Gras, Allendorf  Tel.: 2768833
Zur Zeit in Vertretung als Küsterin in Allendorf:
Jutta Leitner  Tel.:1276

Evangelische Kirchengemeinde 
Driedorf-Rodenberg

Wochenspruch
Lasst eure Lenden umgürtet sein und eure Lichter brennen.

Lukas 12, 35

Unsere Gottesdienste und Infos im Überblick

Gottesdienste
Mittwoch, den 16. November Buß-und Bettag
19:00 Uhr Gottesdienst in Driedorf (G. Fialla-Michel)
Sonntag, den 20. November Ewigkeitssonntag
10:00 Uhr Gottesdienst in Driedorf

(G. Fialla-Michel und K. Theiß)

Infos
Friedensgeläut
In Driedorf täglich um 12:00 Uhr
Eine Zeit um für den Frieden ein Gebet zu sprechen und um 
innezuhalten!

Evangelische Kirchengemeinde 
Greifenstein-Edingen

Wort der Woche: „Niemand ist reich, der das, was er hat, nicht 
von der Erde mit fortnehmen kann..“ Augustinus
So, 20.11.22
11 Uhr Gottesdienst mit Abendmahl am Ewigkeits-

sonntag in der Schlosskirche mit Prädikant Lothar 
Lippert (Predigt) und Pfr. Dr. Armin Kistenbrügge 
(Liturgie)
Dazu sind alle Angehörigen der im vergangenen 
verstorbenen Gemeindeglieder herzlich eingeladen.

Kollekte: Altenhilfe und Hospizarbeit
Di, 22.11.22
16.30 Uhr Konfirmandenunterricht

im ev Gemeindehaus Greifenstein
19.30 Uhr Probe der Blasbrothers

im ev. Gemeindehaus Greifenstein
Der Gottesdienst und die Predigt liegen im Anschluss als Audio 
auf unserer Webseite zum Hören bereit!
Unsere aktuellen Corona-Hygieneregeln finden Sie auf unserer 
Webseite unter: www.kirche-edingen-greifenstein.de und haben 
sich geändert: Aufgrund der anhaltend hohen Inzidenzen emp-
fehlen wir weiterhin das Tragen von Masken im Gottesdienst und 
bei Veranstaltungen, überlassen dies aber bis auf weiteres der 
individuellen Eigenverantwortung.
Ansprechpartner in der Gemeinde:
Ev. Pfarramt:
Pfarrer Dr. Armin Kistenbrügge  06449/802
Gemeindepädagoge:
Christoph Buskies  06449/921457
Kirchmeisterin:
Carola Reese  06449/6713
Küster:
Tamara Becker-Warter und Hans Peter Warter  06449/ 6346
Ansprechpartnerin für Vermietungen des Gemeindehauses und der 
Schlosskirche für Trauungen: Kirchmeisterin Carola Reese (s.o.)

Evangelische Kirchengemeinde 
Nenderoth

- Arborn, Mengerskirchen, Nenderoth, 
Odersberg und Winkels -
Kontakte:
Pfarrer Reiner Lepper, Ev. Pfarramt Nenderoth, Hauptstr. 47,
35753 Greifenstein-Nenderoth Tel.: 06477 – 4 35
Fax: 06477 - 91 14 98, Mail: kirchengemeinde.nenderoth@ekhn.de
Öffnungszeiten Gemeindebüro:
Frau Hartmann (Vertretungskraft):
Mittwoch von 8:30 Uhr bis 11:00 Uhr
und Freitag von 8:30 Uhr bis 11:00 Uhr
Stellvertretende Vorsitzende:
Frau Becker 06477 – 5 68
Küster: Arborn und Nenderoth:  
Frau Diebel  Tel.: 06477 – 12 43
Odersberg: Herr Klees  Tel.: 06477 – 3 79
Wochenspruch
Lasst eure Lenden umgürtet sein und eure Lichter brennen.

(Lk 12,35)
Sonntag, 20.11.2022 Letzter Sonntag des Kirchenjahres
10.00 Uhr Gottesdienst in Nenderoth mit Abendmahl

Am Ewigkeitssonntag denken wir an die Verstor-
benen des Kirchenjahres.
Wir zünden eine Kerze für sie an und beten für die 
Trauernden.

10.00 Uhr Kindergottesdienst im Konfisaal
Hinweis: Die Gottesdienste finden im unregelmä-
ßigen Wechsel in Präsenz und im digitalen Format 
statt. Digitale Gottesdienste können Sie bei YouTu-
be unter Kirchengemeinde Nenderoth anschauen. 
Wer Gottesdienste mitgestalten möchte, ist dazu 
herzlich eingeladen.

Donnerstag, 24.11.2022
16.30 –
17.00 Uhr

Probe „Singflöhe“ (3 Jahre bis 2. Klasse)

17.00 –
17.45 Uhr

Probe „Singions“ (2. Klasse bis 6. Klasse)

18.15 –
19.00 Uhr

Probe „The Voice of Nizza“ (ab 7. Klasse)

19.00 –
20.30 Uhr

Gemischter Chor
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Samstag 19.11.
16.00 Uhr Treffen der Braunfelser Sternsingerkinder,

Braunfels (Käfergarten)
18.00 Uhr Eucharistiefeier, Leun (Kirche Maria Himmelfahrt)
Sonntag 20.11. Christkönigssonntag
Kollekte für die Aufgaben der Diaspora
09.00 Uhr Eucharistiefeier zum Patrozinium, Mitgestaltet vom 

Chor Magnificat, Solms (Kirche St. Elisabeth)
+Sophie Lindenthal

10.30 Uhr Eucharistiefeier, Braunfels (Kirche St. Anna)
+Paul und Brigitte Cofalka, Anna Rink und Familie

Montag 21.11.
19.30 Uhr KiWoGo-Kreis, Braunfels (Sozialraum)
20.00 Uhr Singkreisprobe, Solms
Dienstag 22.11.
10.30 Uhr Gottesdienst, Solms (Pro Seniore)
16.00 Uhr Treffen der Kommunionkinder,

Braunfels (Käfergarten)
16.00 Uhr Treffen der Kommunionkinder, Solms (Pfarrheim)
Mittwoch 23.11.
18.00 Uhr Eucharistiefeier, Braunfels (Kirche St. Anna)
Donnerstag 24.11.
15.45 Uhr Gottesdienst, Braunfels (Solmser Heim)
16.00 Uhr Krippenspielprobe, Braunfels (Kirche)
Ab 17.00 Uhr Visitation Gespräch mit Weihbischof,

Braunfels (Käfergarten)
17.00-
19.00 Uhr

Probe der Kirchenglöckchen,
(Großer Saal Pfarrheim Braunfels

20.00 Uhr PGR Sitzung zur Visitation,
Braunfels (Käfergarten)

Freitag 25.11.
15.00 Uhr Rosenkranzgebet, Solms (Kirche )
18.00 Uhr Eucharistiefeier, Braunfels (Kirche)
Samstag 26.11.
16.00 Uhr Sternsingeranprobe für Braunfelser Kinder, alle 

Kinder die Lust haben als Sternsinger mitzulaufen 
Treffen sich in der Kirche, Braunfels (Kirche)

18.00 Uhr Eucharistiefeier, Leun (Kirche)
Sonntag 27.11. 1. Adventsonntag
09.00 Uhr Eucharistiefeier, Solms (Kirche)
10.30 Uhr Eucharistiefeier, Braunfels (Kirche)
15.00 Uhr Familiencafé, Braunfels (Käfergarten)

Öffnungszeiten der Pfarrbüros:
St. Anna, Braunfels Tel. Nr. 06442 95 35 30
E-mail: St.Anna@braunfels.bistumlimburg.de
Dienstag - Freitag von 10 – 12 Uhr
Dienstag + Mittwoch 14-16 Uhr
Maria Himmelfahrt Leun
A.Ferincevic@braunfels.bistumlimburg.de
 Tel. Nr. 06442-9535324

Ev.-Luth. St. Paulsgemeinde Allendorf
Selbständige Ev.-Luth. Kirche (SELK)
Sonntag, 20. November 2022 – Ewigkeitssonntag
11.00 Uhr Gottesdienst mit Hl. Abendmahl
Dienstag, 22. November 2022
19.30 Uhr Posaunenchor

Seelsorge:
Bitte melden sie sich im Pfarrbüro, wenn sie einen Besuch wün-
schen oder das Heilige Abendmahl empfangen möchten. Pfarrer 
Anwand kommt gerne zu ihnen nach Hause.
Geistliches Wort:
Die Erlösten des HERRN werden heimkehren. Wonne und Freu-
de wird sie ergreifen, aber Trauer und Seufzen wird von ihnen 
fliehen.

(Jesaja 51, 11)

Kath. Kirchengemeinde Zum Guten Hirten 
an der Dill – Kirchort St. Michael, Sinn

Mittwoch, 16. November
19:00 Uhr Ökumenische Andacht zu Buß- und Bettag

(ev. Kirche Fleisbach)
Freitag, 18. November
8:30 Uhr Hl. Messe in Herborn
16:00 Uhr Rosenkranzgebet in Driedorf

Dienstag, den 22. November
Konfi-Unterricht im Betsaal Driedorf
Gruppe 1: 15:00 Uhr
Gruppe 2: 16:00 Uhr
Mittwoch, den 23. November
16:30 Uhr Jungschar im Gemeindezentrum Waldaubach
20:00 Uhr Frauentreff im Betsaal Driedorf
Donnerstag den 24. November
16:30 Uhr Jungschar im Betsaal Driedorf

Kontakt
Ev. Pfarramt I
Pfarrerin Gudrun Fialla-Michel Diensthandy: 015128707816
Ev. Pfarramt II:
Pfarrerin Kathleen Theiß, Am Wallgraben 10,
35759 Driedorf  Tel: 02775/291
Gemeindebüro
Marlis Gimbel und Anja Hartmann
Am Wallgraben 10, 35759 Driedorf  Tel.: 02775/261
E. Mail: pfarrbuero@evkirchengemeindedriedorf.de
Öffnungszeiten
Dienstag: 09:00-11:00 Uhr / 15:00 - 16:00 Uhr
Donnerstag: 09:00-11:00 Uhr / 15:00 - 16:00 Uhr

Kath. Kirchengemeinde  
Zum guten Hirten an der Dill –  
Kirchort Maria Himmelfahrt Driedorf

Gottesdienste auf einen Blick
Mittwoch 16. November – Buß- und Bettag
19.00 Uhr Ökum. Andacht an Buß- und Bettag

(ev. Kirche Driedorf)
18.00 Uhr Ökum. Andacht an Buß- und Bettag

(ev. Schlosskirche Beilstein)
Freitag, 18. November 2022
16.00 Uhr Rosenkranzgebet in Driedorf
Samstag, 19. November 2022
17.30 Uhr Vorabendmesse in Breitscheid
Sonntag, 20. November – Christkönigssonntag
9.00 Uhr Heilige Messe in Driedorf

Es singt der Kirchenchor
+ Anni Guth

10.45 Uhr Hl. Messe in Herborn
Freitag, 25. November
16.00 Uhr Rosenkranzgebet in Driedorf
Samstag, 26. November
17.30 Uhr Hl. Messe in Breitscheid
Sonntag, 27. November - 1. Adventssonntag
9.00 Uhr Hl. Messe in Driedorf
9.00 Uhr Hl. Messe in Sinn
10.45 Uhr Hl. Messe in Herborn
In seelsorgerischen Anliegen Tel. 02772-5839316, WhatsApp/
SMS: 01625390852), in Notfällen – bei Trauerfall/Krankensal-
bung, Tel. 02771-2637637
email: info@katholischanderdill.de;
Pfarrbüro Herborn:  02772 583930
Homepage: www.katholischanderdill.de
Kontaktstelle Maria Himmelfahrt Driedorf
Freitag von 14.00 bis 16.00 Uhr  Tel. 02772 5839324

Kath. Kirchengemeinde 
St. Anna, Braunfels

Donnerstag 17.11.
16.00 Uhr Krippenspielprobe, Braunfels (Kirche)

entfällt - Probe der Kirchenglöckchen, Braunfels
19.30 Uhr Probe Magnificat Chor, Braunfels (Käfergarten)
Freitag 18.11.
15.00 Uhr Rosenkranzgebet, Solms (Kirche)

entfällt – 18.00 Uhr Eucharistiefeier
wegen dem Firmtreffen entfällt der Gottesdienst, 
Braunfels

18.30 Uhr Infotreffen Firmung 2023,
Braunfels (Kirche St. Anna)
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Donnerstag, 24.11.2022
16.15 Uhr: Knallerbsen Jungschar
20.00 Uhr: Kreisjugend

Weitere Informationen zu Veranstaltungen sowie zum Gottesdienst 
finden Sie auch auf unserer Homepage: www.eg-allendorf.de
Bitte beachten Sie coronabedingte Änderungen!

Samstag, 19. November
17:30 Uhr Vorabendmesse in Breitscheid
Sonntag, 20. November
9:00 Uhr Hl. Messe in Driedorf, Ewersbach
10:45 Uhr Hl. Messe in Bicken, Dillenburg, Herborn, Haiger
Mittwoch, 23. November
17:30 Uhr Hl. Messe zum „Red Wednesday“ – Gedenken 

an die verfolgten Christen und Religionsfreizeit in 
Herborn

Freitag, 25. November
8:30 Uhr Hl. Messe in Herborn
16:30 Uhr gemeinsame Vorbereitung auf Weihnachten mit 

Kindern (Dillenburg Kirche)
16:00 Uhr Rosenkranzgebet in Driedorf
Samstag, 26. November
14:30 Uhr Adventsaktion der Messdiener/innen

(Dillenburg Pfarrsaal)
17:30 Uhr Vorabendmesse in Breitscheid
Sonntag, 27. November
9:00 Uhr Hl. Messe in Sinn, Driedorf, Ewersbach und Hir-

zenhain
10:45 Uhr Hl. Messe in Bicken, Dillenburg, Herborn, Haiger

Aktion Weihnachtszauber
Auch dieses Jahr macht unsere Pfarrei bei der Aktion Weih-
nachtszauber mit und unterstützt dabei bedürftige Kinder und 
Jugendliche im Bistum Limburg. Ein bisschen Freude zu schen-
ken – darum geht es. Denn auch in unserem Bistum leben viele 
Familien mit Kindern und Jugendlichen, denen es finanziell nicht 
so gut geht. Spürbar wird dies für die Betroffenen vor allem an 
Weihnachten….
Wer die Aktion unterstützen möchte, kann Geschenketüten befül-
len. Bitte achten Sie darauf, nur neuwertige Dinge zu verschen-
ken.
Und das kommt rein:

Kleinkinder
1-3 Jahre:

Kuscheltier, Babyspielzeuge und Bilderbuch

Kinder
4-7 Jahre:

Zeichenblock DIN A4, Malstifte, Kuscheltier, ein 
Spielzeug

Kinder
8-12 Jahre:

Zeichenblock DIN A4, Malstifte, Kuscheltier, ein 
Spielzeug

Jugendliche
13+ Jahre:

Drogerie-Gutschein im Wert von 10,- , ein Spiel und 
ein nachhaltiger Thermobecher

Die Weihnachtsbeutel können Sie bis zum 6. Dezember in den 
Pfarrbüros abgegeben werden.
Weitere Informationen finden Sie unter:
http://www.weihnachtszauber.bistumlimburg.de/
Pfarrei Zum Guten Hirten an der Dill
Wilhelmsplatz 16, 35683 Dillenburg  Tel. 02771 263760
Schloßstraße 15, 35745 Herborn  Tel. 02772 583930
Notfallnummer bei Trauerfall/
Krankensalbung  Tel. 02771 2637637
Email: info@katholischanderdill.de;
Homepage: www.katholischanderdill.de

Evangelische freie Gemeinde Allendorf
Bibelwort:
„Wer Bedürftigen hilft, leiht es dem HERRN,
und der wird ihm seine Wohltat vergelten.“

(Sprüche 19,17)
Herzliche Einladung zum Gottesdienst und weiteren Veran-
staltungen!
Donnerstag, 17.11.2022
16.15 Uhr: Knallerbsen Jungschar
Freitag, 18.11.2022
19.00 Uhr: Teenkreis Crossroad und Jugendkreis Crossroad 

Plus
Sonntag, 20.11.2022
9.30 Uhr: Gemeinsames Gebet
10.00 Uhr: Gottesdienst mit Andreas Genz
10.30 Uhr: Kindergottesdienst
Dienstag, 22.11.2022
17.00 Uhr: Wilde Füchse Jungschar
20.00 Uhr: Hauskreis 1
Mittwoch, 23.11.2022
19.30 Uhr: Bibelstunde

Geschäftsanzeigen online aufgeben:  
wittich.de/anzeigen
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Auswärtssieg JSG Lahn-Ulm DII in Braunfels

Am Samstag musste unser DII auf dem Kunstrasenplatz in 
Braunfels spielen.
Die Spieler der JSG Steindorf/Albshausen/Braunfels starteten 
schnell ins Spiel und konnten so in der 6. Minuten den Führungs-
treffer erzielen.
Etwas irritiert kamen unsere Spieler dann aber schnell ins Spiel 
und ließen dem Gegner wenig Freiraum und bauten den Druck 
auf. Mit vielen Passspielen im Sturm und Mittelfeld hatten unsere 
Jungs einige Chancen, konnten sie aber nicht verwandeln. In 
der 28. Minute zog Tim Sellner in Höhe des Strafraumes durch 
und erzielte den Ausgleich. Mit einem 1:1 ging es dann auch in 
die Pause.
In der 2. Halbzeit konnte die JSG Lahn-Ulm das Tempo und den 
Druck halten. Unsere Abwehr mit Marc Littau und Ole Schäfer 
stand wie eine Mauer, so dass unser Torwart heute nicht ganz so 
viel zu tun hatte. Auch der eingewechselte Abwehrspieler Dean 
Siemes verteidigte gut.
Nach einem Abstoß in der 50. Minuten stürmte Nele Zutt mit dem 
Ball Richtung gegnerisches Tor. Der Torwart erkannte die Gefahr 
und rannte ihr entgegen. Dabei stieß sie mit ihm zusammen und 
blieb verletzt auf dem Boden liegen. Der Schiedsrichter lies das 
Spiel mit Vorteil weiterlaufen. Der Ball prallte am Torwart ab und 
flog direkt zu Mika Schwab. Dieser reagierte sofort und flankte 
den Ball nach vorne, so dass Etienne Löbl nur den Fuß hinhalten 
musste und den 1:2 Endstand besiegelte.

Männerchor Ulmtal
Einladung Zum Familienabend des 
„Männerchores Ulmtal“
Die Gesangvereine
„Harmonie Allendorf und Liederfreund Ulm“
laden alle Mitglieder mit ihren Familien, Bekannten, etc. zu un-
serem diesjährigen Familienabend am

Samstag, dem 03. Dezember 2022 um 18.30Uhr
in die Ulmtalhalle in Allendorf ein!
Ganz besonders würden wir auch gerne wieder die Angehörigen 
der ehemaligen, bereits verstorbenen Mitglieder begrüßen!
Aus organisatorischen Gründen bitten wir um kurze Anmeldung 
bis zum 25.11.2022 (am besten telefonisch)
für Allendorf bei Siegfried Pilawa, Tel.2550
und für Ulm bei Herwig Tuma, Tel. 641.

Die Vorstände

Förderverein Kindertagesstätte 
Kükennest e.V.

Laternenfest der Kita Kükennest
Sankt Martin hat auch in der heutigen Zeit nichts von seiner 
Aktualität eingebüßt. Die Geschichte vom heiligen Martin, der 
seinen Mantel mit den Armen teilt und seitdem ein Vorbild für 
soziales Engagement und Nächstenliebe ist, wird auch heute 
noch immer wieder gelesen und nachgespielt.
Am 11. November war es dann nach zwei Jahren Corona- Ein-
schränkungen wieder so weit. Die Kindertagesstätte Kükennest 
hatte alle Familien zu einem gemeinsamen großen Laternenfest 
eingeladen. Um 17.30 Uhr setzte sich der Umzug in Bewegung 
und zum klingenden Spiel sangen Groß und Klein Laternen- und 
Martinslieder.

Aus Vereinen und 
Verbänden

Rehasport in Driedorf

Verein für Rehasport und  
Gesundheitsförderung e.V.
Hier finden Sie unsere aktuellen Rehasport-Gruppenstunden:

Montag: 11.20 – 12.05 Uhr (Orthopädie – Hockergymnastik)
12.15 – 13.00 Uhr (Orthopädie)
17.15 – 18.00 Uhr (Orthopädie)
18.05 – 18.55 Uhr (Orthopädie)

Mittwoch: 10.30 – 11.15 Uhr (Orthopädie)
11.30 – 12.15 Uhr (Orthopädie)
16.30 – 17.15 Uhr (Orthopädie)
17.30 – 18.15 Uhr (Orthopädie)

Donnerstag: 11.30 – 12.15 Uhr (Orthopädie)
16.20 – 17.05 Uhr (Orthopädie)
17.15 – 18.00 Uhr (Orthopädie)

Freitag: 16.00 – 16.45 Uhr (Krebsnachsorge für Frauen)
17.00 – 17.45 Uhr (Orthopädie)
19.15 – 20.00 Uhr (Orthopädie)

Rehasport kann helfen, Ihre Beschwerden zu lindern!
Für eine Anmeldung oder weiteren Fragen rund um das Thema 
„Rehasport“, erreichen Sie den Verein für Rehasport und Ge-
sundheitsförderung e.V.unter der Tel. Nr. 02775 – 577998 oder 
unter der E-Mail-Adresse: info@rehasport-driedorf.de
Rufen Sie uns an – wir geben Ihnen gerne Hilfestellung und be-
raten Sie ausführlich!
Vielen Dank,

IHR Rehasport-Team!

Spielvereinigung Ulm/Allendorf

NEWS JSG Lahn-Ulm

CII-Jugend JSG Lahn-Ulm erhält neuen Trikotsatz

Die CII-Jugend der JSG Lahn-Ulm bedankt sich recht herzlich 
für neuen Trikot bei Werner Keul (Greinfestein-Allendorf). Die 
gesamte Mannschaft hat sich riesig über die neuen Trikots ge-
freut und konnte im ersten Spiel im neuen Outfit ein 1:1 gegen 
den VfB Asslar erzielen.
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Die Übungsgruppen treffen sich unter Einhaltung der aktuellen 
Hygienebestimmungen:

Mittwochs 10:00 - 10:45 Uhr 17:00 -17:45 Uhr
weitere Kurse sind in Planung

Unsere Übungsstätte befindet sich im Dorfgemeinschaftshaus in 
Arborn Zur Bollerbrücke 4, 35753 Greifenstein Arborn
In familiärer Umgebung ist der Einstieg in die Gruppen jederzeit 
möglich. Offene Fragen sowie Anmeldungen werden gerne tele-
fonisch entgegengenommen - Fragen Sie Ihren Arzt oder rufen 
Sie einfach an Telefon 0157 337 42 332.

Gesundheits- & Rehasportverein
Rückgrad Hüttenberg e.V.

Webseite: www.rehasportundgesundheit.de

VdK Arborn
Jahresabschluss 2022

Damit der Weihnachtsmann planen kann, wie viele Päckchen er 
benötigt, bitten wir um Anmeldung bis zum 19.11.2022
D. Clees  Tel. 06477-1323

Für die Sicherheit sorgten einige Mitglieder der Freiwilligen Feu-
erwehr sowie dieJugendfeuerwehr Ulm/Allendorf.
Die in allen Farben leuchtende Gruppe machte vor dem Alten-
und Pflegeheim Haus Ulmtal den ersten Singstopp und erfreute 
so die dortigen Bewohner. Weiter ging es durch Allendorf zur 
Grundschule, wo die kleinen und großen Laternenläufer vom 
Posaunenchor der luth. Kirche empfangen wurden. Mit großen 
Augen wurde den Klängen gelauscht und es wurde auch gerne 
mitgesungen. Im Anschluss stärkten sich die Laternengänger 
und die ehrenamtlichen Helfer am Feuer bei Weckmännern, 
Bockwürsten, Punsch und Glühwein.
Ein herzliches Dankeschön geht an dieser Stelle an die Hel-
fer der Freiwilligen Feuerwehr Ulm / Allendorf die Spieler des 
Posaunenchors, sowie an alle Kinder und Familien für diesen 
schönen Abend.

REHA-Sport im 
Dorfgemeinschaftshaus Arborn

Haben Sie Rücken usw.?
Am 18.01.2023 findet im DGH Arborn um 16:00 Uhr ein fünfwö-
chiger Faszienkurs statt. Da das Luftgefüllte Rollen sind ist das 
Faszientraining für alle Verspannungen des Körpers geeignet 
und auch für Personen die nicht auf den Boden können. Diese 
Rollen passen sich an den Körper an. Weitere Infos finden sie auf 
unserer Webseite oder für nähere Info rufen Sie uns an. Telefon 
siehe unten.
Knie? Schulter? Hüfte? Nacken? Probleme mit dem Gleich-
gewicht? Gangunsicherheiten? Sie fühlen sich steif und 
unbeweglich?
Dann ist Rehasport durch ausgebildete Übungsleiter/in für Ortho-
pädie eine Möglichkeit, den Körper wieder in Balance zu bringen. 
Durch das individuelle Eingehen von unseren Übungsleiter/in 
während der Stunden auf Ihre Beschwerdebilder kann die Be-
weglichkeit und die Stabilität Ihres Bewegungsapparates positiv 
verändert werden, sodass sich Ihre Körperhaltung verbessern 
kann. Unter anderem entsteht durch gezielte Haltungsschulung 
ein effektiver Weg, um Verspannungen, Deformationen der Wir-
belsäule, Überbelastungen von Sehnen und Gelenken sowie der 
Muskulatur entgegenzuwirken. Die Erfahrung hat gezeigt, dass 
gerade aufrechte Haltung eine nachhaltige Wirkung auf Ihren 
gesamten Körper und Bewegungsapparat hat.
Die Krankenkassen übernehmen gerne die Kosten für 50 Re-
hasport Übungseinheiten. Bitten Sie den Arzt Ihres Vertrauens 
um eine Verordnung.
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E1 der JSG Driedorf/Beilstein gegen die JFV 
Eschenburg erfolgreich
Das vierte Saisonspiel unserer JSG wurde bei besten Bedingun-
gen angepfiffen. Das Auswärtsspiel gegen die JFV Eschenburg 
sollte sich als Spiel auf Augenhöhe erweisen. Zwei gleichwertige 
Mannschaften, welche sich bereits aus der letzten Runde kann-
ten, zeigten den Zuschauern und Betreuern ein technisch und 
kämpferisch ansprechendes Spiel. Unsere JSG begann konzen-
triert, so dass sie sich selbst in der 12. Spielminute belohnte. Ein 
schöner Pass von Liam L., in die Lücke der Abwehr, fand in Mika 
seinen Abnehmer. Mika zog von halbrechts, flach in das untere 
linke Eck ab. Paul hielt noch den Fuß rein, so dass er sich in die 
Torschützenliste eintragen durfte. Es sollte nicht lange dauern 
bis unsere Mannschaft auf 2:0 erhöhte. In der 21. Minute setzte 
sich Haidr auf der rechten Außenbahn durch, flankte in die Box, 
wo Joshi in toller Manier traf.
Die Führung sollte in dieser Höhe nicht lange Bestand haben. 
Direkt nach Anpfiff traf Eschenburg zum 2:1, welches für unser 
Team doch überraschend kam. Die sollte jedoch nicht das letzte 
Tor in der ersten Halbzeit gewesen sein. Aus einem Einwurf her-
aus erzielte Eschenburg mit dem Halbzeitpfiff den 2:2 Ausgleich.
Zu Beginn der zweiten Halbzeit neutralisierten sich beide Mann-
schaften, so dass wir bis zum 33. Minute warten mussten, bis es 
zum erneuten Führungstreffer kam. Haidr nahm sich ein Herz, 
ließ zwei Gegenspieler stehen und traf mit schönem Fernschuss 
ins gegnerische Tor. In der verbleibenden Spielzeit gab es noch 
einige ungenutzte Chancen auf beiden Seiten. So blieb es beim 
3:2 Sieg unserer JSG Driedorf/Beilstein.
Fazit: unser Team revanchierte sich erfolgreich für die 0:1 Nie-
derlage aus der Vorsaison

Tischtennis-Abteilung
Zwei klare Niederlagen im Lokal-Derby gegen Hohenroth
Gleich zweimal musste die erste Tischtennis-Mannschaft des 
Beilsteiner TuSpo in der vergangenen Woche im Lokal-Derby 
beim Tabellenführer von der SG Hohenroth III antreten: einmal 
im Pokal-Viertelfinale und einmal im Hinrunden-Punktspiel. Und 
beide Male musste sie mit einer ziemlich deftigen Niederlage 
den Heimweg antreten.
Im Pokalspiel mussten sich Ralf Peter Jäkel, Constantin Kunz 
und Otto Pflaum im ersten Einzel-Durchgang allesamt recht klar 
geschlagen geben. Und auch im Doppel gab es für Kunz/Jäkel 
nichts zu holen, so dass bereits nach vier Spielen - bei einem 
Satz-Verhältnis von 1:12 - der 0:4-Endstand und somit das Aus-
scheiden aus dem Pokalwettbewerb besiegelt war.
Einen etwas besseren Start hatten die Beilsteiner dann im Punkt-
spiel, denn in beiden Eingangs-Doppeln konnten sie recht gut 
mithalten. Dann aber mussten sich Constantin Kunz / Ralf Peter 
Jäkel in vier Sätzen und Otto Pflaum / Hubert Strauß, die im 
vierten Satz sogar fünf Matchbälle hatten, aber leider keinen 
verwandeln konnten, in fünf Sätzen geschlagen geben. Ganz 
bitter verlief dann der erste Einzel-Durchgang, in dem sich alle 
vier Beilsteiner glatt in drei Sätzen geschlagen geben mussten, 
so dass Hohenroth zur Halbzeit bereits uneinholbar mit 6:0 in 
Front lag.
Im Spitzen-Einzel konnte sich dann jedoch Constantin Kunz in 
vier Sätzen durchsetzen und holte damit den Ehrenpunkt für den 
Tuspo. Ralf Peter Jäkel und Otto Pflaum konnten in ihrem zweiten 
Einzel zwar jeweils einen Satz gewinnen, mussten sich dann 
jedoch ebenso wie Hubert Strauß klar geschlagen geben, so 
dass Hohenroth zu einem klaren 9:1-Sieg kam.
Besser erging es der zweiten Mannschaft in ihrem Heimspiel 
gegen den TSV Edingen IV. Florian Kunz / Sascha Kaiser und 
Dennis Kunz / Hubert Strauß konnten den TuSpo durch zwei 
Doppel-Erfolge gleich mit 2:0 in Führung bringen und Dennis 
Kunz konnte die Führung sogar auf 3:0 ausbauen. Da Hubert 
Strauß, Florian Kunz und Sascha Kaiser ihr erstes Einzel je-
doch verloren, konnte Edingen zum 3:3 ausgleichen. Im zweiten 
Einzel-Durchgang konnten dann Dennis Kunz und Florian Kunz 
für den TuSpo punkten, während Hubert Strauß und Sascha Kai-
ser ihre Spiele verloren, so dass die Partie schließlich mit einem 
leistungsgerechten 5:5-Unentschieden endete.

 

 

TuSpo Nassau-Beilstein
ARD Podcast zum Gemeinschaftsprojekt „Natur 
und Sport gemeinsam mit Kindern in Einklang 
bringen“
Vor einigen Wochen wurde im Zusammenhang mit diesem Projekt 
ein ARD Podcast erstellt, dort können Interessierte mehr über das 
im Betreff dokumentierte Gemeinschaftsprojekt erfahren!
Dazu wurde diverse Interviews mit einigen Protagonisten dieses 
Engagement geführt.
U.a. mit unserem heimischen Förster Michael Junker und seinen 
beiden Töchtern, dem 1. Vorsitzenden des ASV Ulmtal Harald 
Heuser, Devin Maurer einer der beteiligten Grundschulkinder und 
Klaus Herrmann vom TuSpo Nassau Beilstein.
Neugierig? Ab sofort sind „Die Dorf-Aktivist:innen“ auf Die Dorf-
Aktivist:innen | hr2.de und in der Die Dorf-Aktivist:innen | ardau-
diothek.de zu hören.
Und auch im Radio von hr2-kultur an den fünf kommenden Sams-
tagen (19.11.-3.12.) immer um 8 Uhr nach den Nachrichten.
Oder auf der Homepage des TuSpo Nassau Beilstein!
www.tuspo-beilstein.de
Das Projektteam des ASV; Grundschule Beilstein, NABU Beil-
stein, unseren beiden Förstern Siegfried Donner und Michael 
Junker und dem TuSpo Nassau Beilstein

D2 JSG Driedorf-Beilstein unterliegt FC Aar II
Nach 60 Minuten lautete das Ergebnis in einer sehr fairen Partie 
10:0 für die Gastgeber.
Ein gebrauchter Tag für die D2 der JSG Driedorf-Beilstein, aber 
jetzt heißt es aufstehen und daran wachsen!
Für die JSG Driedorf-Beilstein spielten:
Josia B., Lucas B., Hannes K., Egemen K., Ben K., Phil M., Remzi 
S., Leo S., Tim S., Mathis W. und Luis Z.
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TuSpo 1920 e.V. Holzhausen
YOGA...
…bedeutet, sich verbinden, körperliche Aktivität und das Be-
dürfnis nach Ruhe in Einklang bringen, beim Üben bewusst den 
eigenen Körper besser kennen lernen – auch mit seinen kleinen 
Schwächen.
YOGA kann Jeder üben. Wir passen die Übungen einfach den 
individuellen Bedürfnissen und Möglichkeiten des Einzelnen an. 
YOGA ist ein ganzheitliches Programm für Körper und Geist, 
schenkt Energie und Kraft.
YOGA ist auch für „Späteinsteiger“ geeignet.
Der Kurs umfasst Bewegung und Entspannung, beides in Ver-
bindung mit der Atmung. Wir üben im Sitzen, Stehen und Liegen 
um zu dehnen und zu kräftigen.
Ziel ist beweglicher zu werden und Stabilität zu gewinnen. Ent-
deckt fließende Abläufe, statische Positionen, den eigenen Atem 
und Kraftquellen.
Ein Einstieg ist jederzeit möglich, gerne vorher mal eine Stunde 
ausprobieren.
YOGA kann in jedem Alter geübt werden!
Die YOGA-Gruppe freut sich auf Verstärkung!
Ab dem 6. Dezember immer dienstags um 19:30 Uhr.

Heike Müller
(Kursleitung YOGA-Kurs Holzhausen)

Heike Müller:  015112175060
Christine Heuser:  06478 1385

Verein der Freiwilligen 
Feuerwehr Holzhausen

Minifeuerwehr Holzhausen
Am Samstag, den 05.11.22, hat die zweite Übung unserer Mini-
feuerwehr im Feuerwehr-Gerätehaus Holzhausen stattgefunden.
Nach unserer ersten Übung war es dieses Mal Zeit für Geräte-
kunde. Nach einem Spiel zum Einsteigen ging es direkt los. Wir 
hatten ein kleines Quiz vorbereitet, bei dem jedes Kind nachein-
ander einen Zettel mit einem Gerätenamen bekommen hat und 
dieses aus einer Auswahl von Geräten suchen musste. Man-
che waren etwas leichter zu erkennen als andere und so haben 
wir viel Spaß beim Suchen gehabt. War das richtige Gerät erst 
einmal gefunden, haben wir geguckt, was man damit machen 
kann. Dazu haben wir nach und nach die verschiedenen Geräte 
benutzt und zusammengebaut, um sie am Ende auch einmal in 
Aktion zu sehen. Währenddessen haben wir zum Beispiel gelernt 
wie man einen Schlauch ausrollt, wo die Unterschiede zwischen 
verschiedenen Schläuchen sind und was beispielsweise eine 
Schlauchbrücke ist.
Letztendlich hatten wir Betreuer, und die Kinder hoffentlich auch, 
viel Spaß.
Wir freuen uns schon auf unsere nächste, weihnachtliche Übung 
am 10.12.22 um 14 Uhr!

Blasorchester FFW Winkels
Konzertabend „VERY BRITISH“ am Samstag, 
den 19.11.2022 um 19:30 Uhr im Bürgerhaus 
Winkels
Nach 2 Jahren Coronapause kehren die Musiker*innen des Bla-
sorchesters der FFW Winkels endlich auf die große Konzert-
bühne zurück.
Unter dem Motto „VERY BRITISH“ dreht sich diesmal alles um 
die Musik aus Großbritannien.
Klassik trifft auf Irish Folk Musik und Miss Marples begrüßt Ja-
mes Bond.

Greifenstein-Verein e.V.
Advents- Weihnachts- und Jubiläumskonzert mit 
Detlef Steffenhagen
Im Jahr 1969, dem Jahr seiner Gründung, hat der Greifenstein-
Verein e.V. die Burgruine von dem Braunfelser Grafen für eine 
DM erworben. Er hatte sich das Ziel gesetzt, die Burg für Besu-
cher und Besucherinnen wieder zugänglich zu machen, sie zu 
restaurieren und zu erhalten. Zum 50jährigen Jubiläum fand am 
8. Dezember 2019 ein großer Festakt in der Barockkirche statt. 
Im Jahr 2020 sollten eine ganze Reihe von weiteren Veranstal-
tungen folgen.
Dann kam „Corona“. Alle Feiern fielen aus.
Der international tätige Organist Detlef Steffenhagen konnte in 
diesem Jahr dazu gewonnen werden, ein für 2020 geplantes 
Weihnachtskonzert nachzuholen, denn selten gibt es die Mög-
lichkeit, Musik in einem solch passenden und stimmungsvollen 
Umfeld zu erleben wie bei diesem Adventskonzert in der barok-
ken Burgkirche.
So erklingen, in der nur durch Kerzen erleuchteten Kirche, die 
schönsten und berühmtesten Kompositionen von Händel, Vivaldi 
und Tschaikowski. Darunter Teile aus der Nussknacker Suite, den 
Vier Jahreszeiten aber auch weihnachtliche Filmmusik.
Der Greifenstein-Verein e.V. lädt also ganz herzlich zum 1. Ad-
vent, dem 27. November um 17.00 Uhr in die Barockkirche auf 
der Burg Greifenstein zu einem Advents- Weihnachts- und Ju-
biläumskonzert mit Detlef Steffenhagen an über 150 Jahre alten 
Knauf-Orgel ein.
Der Eintritt ist frei, aber um eine Spende wird gebeten, denn 
die Erhaltung der historischen Festungsanlage erfordert in den 
nächsten Jahren Investitionen von über 3 Millionen Euro.
Detlef Steffenhagen, Jahrgang 1961, begann seine musikalische 
Ausbildung im Alter von fünf Jahren und gab bereits mit 14 Jahren 
sein erstes Orgelkonzert. Er studierte bei Otto Jürgen Burba am 
Hoch‘schen Konservatorium in Frankfurt und anschließend bei 
Gerd Zacher an der Folkwang Musikhochschule in Essen. Er 
war mehrfacher Preisträger des Wettbewerbs „Jugend musiziert“ 
und konzertiert hauptsächlich in Europa sowie Nord- und Süda-
merika. Als erster deutscher Organist veröffentlichte er weltweit 
beim Label „Sony Classical“ seine Orgeltranskription der „Vier 
Jahreszeiten“ von Vivaldi als CD.
Über 500 Konzerte sowie Rundfunk- und Fernsehaufnahmen 
haben ihm weltweite Anerkennung eingebracht. Zur Zeit lebt er 
als freier Konzertorganist in Wächtersbach.
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Auch für Betreuer Joe Schnirch war es „ein sportlich ansehnli-
ches und faires Turnier und vor allem eine schöne Gelegenheit 
für die Fußballer der JGS, sich gegen andere Schulmannschaften 
beweisen zu dürfen.“
Im Aufgebot waren:
Maximilian Huber, Andi Gojani, Luca Wagner, Tom-Luca Küster, 
Nils Becker, Jannis Heinz, Kilian Heinz, Maxime Nies, Mustafa 
Yaglu, Teodor Gojani, Christian Prenaj, Paul Kröck, Timur Yilmaz, 
Enes Keles, Louis Krämer

„Schwarze Kunst“ im Mitmachmuseum
„Wenn die Farbwalzen richtig schmatzen, dann können wir mit 
dem Drucken beginnen“, lautete die Ansage von Lehrer Nicolas 
Loh bevor interessierte Lehrerinnen und Lehrer der Johannes-
Gutenberg-Schule die Original-Druckerpresse der schuleigenen 
Druckerei in Betrieb nahmen. Zuvor wurden jedoch die Drucker-
walzen abgestaubt, eingesetzt und mit Farbe versehen, bis end-
lich auf Bilderdruck-Papier erste Ergebnisse zu sehen waren.
Davor hatte es ein Jahr gedauert, bis die Gutenberg-Drucke-
rei wieder genutzt werden konnte. Die Umbauarbeiten in der 
Schulstraße waren zum Schuljahresbeginn beendet und die 
Schulgemeinde hat nun das neu renovierte Erdgeschoss ein-
schließlich des Haupteingangs wieder zur Verfügung. Und damit 
hat auch die Schuldruckerei ihren neuen Platz gefunden.
Sowohl die große als auch zwei kleinere Druckerpressen zeigen 
den Schulbesuchern umgehend, worum es in diesem Mitmach-
Museum geht. Unzählige Schubladen mit vielen, tausenden Me-
talllettern und Druckstöcken sowie Schränke mit unterschiedlich 
wertvollem Papier, Reinigungsmittel, Schmutzlappen, Spachtel 
und Farbkartuschen ergänzen das Gesamtbild. „Alles hat jetzt 
seinen Platz gefunden, aber es könnte auch durchaus sein, dass 
wir das eine oder andere noch umräumen müssen“, vermutete 
Tom Brück, der die Druckerei jetzt verantwortlich leitet und den 
Staffelstab von Nicolas Loh übernahm.

Aber nun war erst einmal der Startschuss gegeben, um auch 
andere Lehrkräfte an das Druckerhandwerk heranzuführen. Un-
ter Anleitung von Nicolas Loh bekamen Joanna Helmes, Manja 
Kalberlah, Jens Kreck, Yvonne Schwaiger, Annegret Schilling, 
Tobias Thorn, Jonas Troß und Christina Weil einen Einblick rund 
um das Handwerk des Schulnamensgeber Johannes Gutenberg. 
„Mit der Verwendung der beweglichen Lettern löste Gutenberg 
ab 1450 eine Revolution in der traditionellen Buchproduktion aus.

In monatelangen Proben haben sich das Jugend- sowie das 
Stammorchester intensiv vorbereitet um den Publikum wieder 
ein musikalisches Feuerwerk des Extraklasse bieten zu können.
Die Zuhörer dürfen sich wie immer auf eine fein abgestimmte 
Musikmischung und auf einige Überraschungseffekte freuen.
Dazu verwandelt sich das Winkelser Bürgerhaus wieder in einen 
aufwändig dekorierten Konzertsaal.
Belohnen sie liebes Publikum mit ihrem Besuch die Arbeit des 
Orchesters und der Dirigenten Monika Schwarz und Lukas Ober-
bauer.
Der Kartenvorverkauf hat bereits begonnen bei allen 
Musiker*innen, der Bäckereifiliale Kreckel in Winkels sowie tele-
fonisch unter 06476/2191.

Schulnachrichten
Schulmannschaft der JGS 
belegt den dritten Platz

Eine starke Leistung zeigte die Fußballmannschaft der Johan-
nes-Gutenberg-Schule beim diesjährigen Kreisentscheid „Ju-
gend trainiert für Olympia“ im Herborner Rehbergstadion.
Der 15-Mann starke Kader war der jüngste im mit 8 Mannschaf-
ten besetzten Turnier. Zu erkennen war der Altersunterschied 
jedoch zu keinem Zeitpunkt. Gespielt wurde in 2 Gruppen mit 
jeweils 4 Mannschaften. Qualifiziert für das Halbfinale war jeweils 
der Gruppenerste und Gruppenzweite.
Gespielt wurde nach den Regeln des DFB auf einem Großfeld 
mit 11er Mannschaften und mit einer Spielzeit von 2 x 10 Minuten 
pro Spiel.
Die Mannschaft der JGS wurde hierbei von Sportreferendar Joe 
Schnirch betreut.
Die Trippelkünstler aus Ehringshausen hatten es in ihren Grup-
penspielen mit der Mannschaft der Carl-Kellner-Schule aus 
Braunfels, des Johanneums aus Herborn und der Johann-Hein-
rich-Alsted-Schule aus Mittenaar zu tun.
Schon im 1. Spiel der Gruppenphase bewiesen die Fußballer 
der JGS, dass sie über eine ausgesprochene gute Mentalität 
und Kondition gegen eine spielerisch starke und robuste Mann-
schaft aus Braunfels verfügten, denn auf einem Großfeld mit 
wenig Spielzeit werden kleine Fehler sofort und schwer bestraft. 
Und somit wurde das Spiel gegen die Carl-Kellner-Schule mit 
2:1 gewonnen. Im gleichen Rhythmus ging es auch gegen die 
Johann-Heinrich-Alsted-Schule aus Mittenaar weiter. Geniale 
Spielzüge und angerührter Beton vor dem eigenen Kasten be-
scherten den Gutenberg-Jungs dann auch einen fast mühelosen 
4:0 Erfolg.
Gegen Herborn ging es dann um den Gruppensieg. Dabei reichte 
das am Ende stehende 1:1 auf Grund der schlechteren Tordiffe-
renz zwar nur zu Platz 2, jedoch auf jeden Fall unangefochten 
zum Einzug ins Halbfinale, wo die Kicker der Wilhelm-von-Ora-
nien-Schule warteten.
Für das Halbfinalspiel ging es dann vom Kunstrasenplatz zum 
Rasenplatz. Es zeigte sich gleich zu Beginn, dass die Dillenbur-
ger Schüler wesentlich besser mit den neuen Platzverhältnissen 
zurechtkamen. Demzufolge war bei den Gegnern eine starke 
Mannschaftsleistung auf dem Platz zu sehen. Aufgrund einer 
Kombination über Außen mit Torerfolg sowie eines Sonntags-
schusses wurde das Spiel verdient mit 2:0 verloren.
Am Ende konnten sich die Fußballer der JGS aber über einen 
hochverdienten 3. Platz freuen, denn „die Halbfinalisten waren 
allesamt starke Mannschaften. Es hätte jeder den Kreisentscheid 
gewinnen können“, so der Koordinator für den Schulsport im 
Lahn-Dill-Kreis Stefan Heußner bei der Siegerehrung.
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Die Aufgaben der Feuerwehr (Retten, Bergen, Löschen, Schüt-
zen) waren genauso Thema wie der richtige Umgang mit Kerze 
und Streichhölzern. Gemeinsam wurde überlegt, welche Mate-
rialien brennen und wie sich die Kinder im Fall eines Brandes 
verhalten sollten. Auch das ordnungsgemäße Absetzen eines 
Notrufes wurde geübt.
Besondere Freude hatten die Kinder an der Besichtigung der 
Feuerwehrfahrzeuge und am Ausprobieren des Feuerwehr-
schlauches. Mit dem Wasserstrahl sollten Tennisbälle, die auf 
aufgestellten Pylonen lagen, hinuntergespritzt werden.

Den Abschluss des Tages bildeten die vorgeführten Experimente. 
Deutlich wurde den Kindern dadurch zum Beispiel, dass Benzin 
niemals mit Wasser gelöscht werden darf, sondern dazu immer 
ein Feuerlöscher benutzt werden sollte.

Vielen herzlichen Dank an den Arbeitskreis Brandschutzerzie-
hung für diese ehrenamtliche Tätigkeit und den ereignisreichen 
Vormittag sagen die Kinder und Lehrerinnen der Grundschule 
Ulmtal.

Text von Katrin Temme

Der Milchtag
Am 04.11.2022 durften die Schülerinnen und Schüler der Grund-
schule Ulmtal von der 1. bis zur 6. Stunde sechs spannende 
Stationen rund um die Milch mit viel Freude erledigen.
An der ersten Station war z. B. „Der Weg zur Milch“. Hier erfuhren 
die Kinder wie die Milch in den Laden kommt. Sie konnten sogar 
ihre eigene Butter herstellen und selbstgemachten Frischkäse 
kosten. Auch der Bananen - Milch - Shake mundete allen sehr.
Die Stationen wurden immer klassenweise besucht. Eine Sta-
tion dauerte meistens eine Schulstunde. Dieser Tag war allen 
Kindern und Lehrern eine große Freude und viele Eltern haben 
unterstützend geholfen.

Wir danken allen Helfern und Organisatoren des Milchtages!
Text von Sophie Kartmann, Klasse 4

Der Buchdruck in seiner ganzen Vielseitigkeit war geboren. 
Und was so lange her ist, ist trotzdem heute immer noch für 
uns aktuell. Wir wollen unseren Schülerinnen und Schüler das 
Druckerhandwerk nicht nur näherbringen, sondern auch die Be-
deutung von Schrift in Verbindung mit dem Druck vermitteln“, so 
Schulleiterin Annegret Schilling. „Alle Schülerinnen und Schüler, 
die unsere Schule besuchen, waren mindestens einmal in ihrer 
Schullaufbahn in unserer Druckerei. Dieses Erlebnis ist einmalig 
und das wird es auch bleiben“. Und dass die „Schwarze Kunst“, 
so die frühere Bezeichnung für das Druckerhandwerk in der 
Johannes-Gutenberg-Schule wieder mit Leben gefüllt werden 
kann, ist ein Teil der Schulidentität in Ehringshausen.

Förderverein der Grundschule Ulmtal e.V.
Einladung zur Mitgliederversammlung des 
Fördervereins der Grundschule Ulmtal e.V.
Die Mitgliederversammlung zum aktuellen Geschäftsjahr des 
Fördervereins der Grundschule Ulmtal e.V. findet am

Mittwoch den 30.11.2022 um 18.30 Uhr
in der Aula der Grundschule Allendorf statt.
Folgende Tagesordnungspunkte sind vorgesehen:
1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit
2. Kurzbericht
3. Bekanntgabe der Satzungsänderung
4. Kassenbericht
5. Bericht der Kassenprüferin / Entlastung des Vorstands
6. Wahlen (Beisitzer)
7. Verschiedenes / Projekte 2023
Mit freundlichen Grüßen

gez. der Vorstand

Brandschutzerziehung in der 
Grundschule Ulmtal

Mittwoch, der 09.11.22, war für die 18 SchülerInnen der Klasse 
3 der Grundschule Ulmtal ein ganz besonderer Schultag. Auf 
dem Stundenplan stand die Brandschutzerziehung der Gemein-
de Greifenstein.
Der Tag startete schon mit einem Highlight. Auf dem Schulhof 
standen Feuerwehrfahrzeuge bereit, die die Kinder zur Feuer-
wache in Allendorf gebracht haben. Dort begrüßte die Leiterin 
des Arbeitskreises Brandschutzerziehung Carola Droß mit Ihrem 
Team Benjamin Blecker und Alexander Krauß die Kinder.
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Wissenswertes
Demenz im jüngeren Lebensalter

Wenn Sie zwischen 20 und 65 Jahre alt sind, sind Sie und Ihre An-
und Zugehörigen eingeladen zu einem gemeinsamen Treffen am:
Wann: 05.12.2022 15:00 Uhr-16:30 Uhr
Wo: Caritasverband Wetzlar/ Lahn-Dill- Eder e.V.

Hintergasse 2,35683 Dillenburg
Oder
Wann: 07.12.2022 15:00 Uhr- 16:30 Uhr
Wo: „Midde im Dorf“, Rathausstraße, 17, 35764 Edingen
Wir möchten uns in einem geschützten Rahmen mit Ihnen Unter-
halten und erfahren, welche Bedarfe und Wünsche Sie haben.
Welche Freizeitangebote und Unterstützungsangebote würden 
Sie gerne in Anspruch nehmen, um weiterhin ein selbständiges 
Leben zu führen.
Welche Unterstützung wünschen sich Ihre An- und Zugehörigen?
Möchten Sie z.B. weiterhin sportlich aktiv bleiben, sind Sie Lei-
denschaftliche Bäcker*in, oder möchten Sie sich künstlerisch 
betätigen?
Lassen Sie uns miteinander sprechen. Wir freuen uns über Ihr 
Vertrauen!
Wir möchten versuchen die Aktivitäten auf Ihre Bedürfnisse an-
zupassen.
Jüngere Menschen mit Demenz stehen in der Mitte ihres Lebens 
– sie sind meist noch berufstätig, erziehen z. T. noch minderjäh-
rige Kinder oder haben Kinder, die sich noch in der Ausbildung 
oder im Studium befinden. Für die Kinder ist es, je nach Alter, 
schwierig zu verstehen und zu akzeptieren, wenn ein Elternteil 
an Demenz erkrankt ist.
Eine Demenz in jüngeren Lebensjahren hat auch weitreichende 
Auswirkungen auf die Beziehung/ Ehe / Partnerschaft. Die ge-
meinsame Lebensplanung wird mit der Diagnose zerstört. Viele 
jüngere Menschen mit Demenz stehen mit beiden Beinen im 
Berufsleben. Dabei geht es darum, ob es die Möglichkeit unter 
bestimmten Voraussetzungen gibt weiterzuarbeiten, evtl. Stun-
den zu reduzieren o.ä. oder ob evtl. überlegt werden muss, die 
Erwerbsminderungsrente zu beantragen.
90% der Demenzerkrankungen treten eher im höheren Lebens-
alter auf, daher ist eine Demenz in jüngeren Jahren eher unge-
wöhnlich und die Diagnosefindung oft lang und beschwerlich.
Noch gibt es keine Angebote zur Unterstützung bei einer Demenz 
in jüngeren Jahren im Lahn-Dill-Kreis. Um diese Situation zu än-
dern und Sie zu begleiten, sind wir auf IHRE Unterstützung und 
Hilfe angewiesen. Gemeinsam sind wir stärker, können bessere 
Netzwerke schaffen, neue Wege gehen und mehr den Fokus 
individuell auf Ihre Situation lenken.
Ein gutes Leben mit Demenz kann nur gelingen, wenn wir 
gemeinsam ein besseres Miteinander und ein hilfreiches 
Umfeld gestalten.
Das Team des Ambulanten Demenz- und Besuchsdienst freut 
sich auf Ihr Kommen!
Um Anmeldung wird gebeten:
Ambulanter Demenz- und Besuchsdienst
06441 9026336 oder
0178- 3362755 oder per
E- Mail: ambdemenzdienst@caritas-wetzlar-lde.de
Die Veranstaltung findet unter Einhaltung der aktuell gültigen 
Corona- Regeln statt.

- Anzeige -

MARKUS THORN
Steinmetz- und
Steinbildhauermeister
Schlossstraße 50 35753 Greifenstein
Tel.: 0 27 79 - 2 72 Fax: 0 27 79 - 2 72

Näh-Kästchen Nähmaschinen-Verkauf
Reparaturen aller Fabrikate

Inh. K. Lippelt, Dillenburg

Maibachstraße 7, direkt im Parkhaus

% 02771/5559

- Anzeigen -

Wir stellen ein:
Altenpflegehelfer (m/w/d) oder Altenpflegeassistenten 
(m/w/d) in Voll-oder Teilzeit bzw. geringfügig beschäftigt 
– mit und ohne Ausbildung.

Was wir Ihnen bieten:
 • Eine attraktive Vergütung, nach den neuesten Tarifbestimmungen
 • Zusätzliche Zuschläge, Zulagen und Prämien
 • Tankgutscheine
 • Betriebliche Altersversorgung und VL-Leistungen

Was wünschen wir uns von Ihnen:
 • Berufserfahrung ist von Vorteil, aber kein Muss
 • Berufsanfänger und Wiedereinsteiger sind auch gerne gesehen
 • Spaß an Ihrem Beruf
 • Motivation und Zuverlässigkeit
 • Fachliche Kompetenz
 • Teamgeist

Möchten Sie Teil unseres Teams werden?

Rufen Sie uns  
unter der Telefonnummer: 02772-57267-0 oder

0157-83201272 Frau S. Gül an, oder senden Sie Ihre aussagekräftige
 Bewerbung per E-Mail an: info@seniorenpflegeheim-mayer-sinn.de

Weitere Informationen unter:  
www.seniorenpflegeheim-mayer-sinn.de

JOBS
IN IHRER REGION Ein Produkt der

LINUS WITTICH Medien Gruppe

Job gesucht?
Mit einem Blick ... 
in den Stellenmarkt können Sie schnell 
und bequem fündig werden!

Weitere Jobs unter  
jobs-regional.de
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Auto aktuell
Wenn Motorträume wahr werden

DI LEONARDO

KIA MOTORS
Brückenstraße 2 · 35606 Solms, an der B 49 · Tel. (0 64 42) 2 59 25 - 0

www.di-leonardo.de info@fickert-autolackierung.de
www.fickert-autolackierung.de

Telefon
Telefax
Mobil

(0 64 41) 39 00 20
(0 64 41) 39 00 22
(01 71) 45 27 49 4

Hohe Straße 59
35581 Wetzlar-Münchholzhausen

info@fickert-autolackierung.de
www.fickert-autolackierung.de

Telefon
Telefax
Mobil

(0 64 41) 39 00 20
(0 64 41) 39 00 22
(01 71) 45 27 49 4

Hohe Straße 59
35581 Wetzlar-Münchholzhausen

Hohe Straße 59, 35581 Wetzlar-Münchholzhausen

Telefon (0 64 41) 39 00 20
Telefax  (0 64 41) 39 00 22

info@fickert-autolackierung.de
www.fickert-autolackierung.de

Wintercheck und Batterietest
–beugen Pannen vor

Autobatterien büßen über ihre Lebensdauer an Leistung 
ein, ohne dass Autofahrer dies bemerken. Der natürliche 
Alterungsprozess kann sich noch beschleunigen, wenn die 
Batteriespannung vor dem Aufladen häufig sehr niedrig ist – 
beispielsweise durch besonders viele externe Verbraucher im 
Fahrzeug oder eine vergessene Beleuchtung. 

Auch niedrige Temperaturen können zur Entladung der Bat-
terie führen. „Eine fachgerechte Wartung in der Werkstatt 
empfiehlt sich ein- bis zweimal jährlich. Insbesondere zur 
Frostperiode sollten Autofahrer überprüfen lassen, ob die 
Batterie leistungsstark genug ist“, erläutert Martin Körner, 
Experte von Bosch. 

Die Fachleute können betagte Batterien mit ihren Messungen 
sofort erkennen. Der Stopp in der Werkstatt ist gleichzeitig 
eine gute Gelegenheit für einen umfassenden Wintercheck. 
sollten Bremsen, Beleuchtung und Scheibenwischer gerade 
in der nasskalten Jahreszeit jederzeit in gutem Zustand sein. 
Auch die regelmäßige Kontrolle des Kühlerschutzmittels ist 
wichtig, damit man unterwegs nicht liegen bleibt. 

Fallen beim Wintercheck mögliche Schwächen auf, kann die 
Werkstatt direkt handeln und so manche Panne von vornhe-
rein verhindern. Ein Austausch der Fahrzeugbatterie gehört 
ohnehin in Profihände, da die Fahrzeugelektronik immer 
komplexer und umfangreicher wird.

Die Werkstatt weiß zudem, welche Batterie sich für das jewei-
lige Auto eignet. djd

Foto: djd/Robert Bosch GmbH
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Auto aktuell
Wenn Motorträume wahr werden

Alle Reparaturen rund um Ihr Fahrzeug!

Fleisbacher Straße 17
35764 Sinn-Edingen
Tel.: 0 64 49 - 71 76 89
Fax: 0 64 49 - 71 90 91

www.kraftfahrzeugtechnik-nolde.de
info@kraftfahrzeugtechnik-nolde.de

Unsere Service-Werkstatt bietet
Ihnen zu günstigen Preisen

– Ölwechsel
– Inspektionen
– Zahnriemen
– Klimaservice
– Reifenservice
– u.v.m.

Vereinbaren Sie mit uns einen Termin:
Montag - Freitag von 8.30 - 12.30 und 14.00 - 17.30 Uhr

Samstag nach Terminabsprache

WM-Autozubehör • Service-Werkstatt
Wolfgang Müller Tel.: 02774 921130
Hauptstraße 55 Fax: 02774 921131
35716 Dietzhölztal E-Mail: wm-autozubehoer@web.de

WM-Autozubehör

Seit über
35 Jahre

n

Ihr Kfz-Partne
r

Kraftfahrzeug-Service
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Mühlweg 2   •   Braunfels-Neukirchen
Tel.: 06445/398 • www.werkstatt-braunfels.de

•   Kfz-Reparaturen 
aller Marken

•   Unfall-Reparaturen 
mit Richtbank

•   Ersatzwagen 
bei Reparaturen

•  TÜV* und AU im Hause
•  Inspektions-Service
•  Reifendienst
•  Klimaanlagen-Service

über 25 Jahre Citroën-Erfahrung
Kaiser-Friedrich-Straße 2a • 35619 Braunfels • Telefon 0 64 42 / 68 89
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 • Neu- u. Gebrauchtwagenverkauf • Unfallinstandsetzung
 • Reparatur aller Fabrikate • Inspektion mit Mobilitätsgarantie
 • Elektronische Fehlerdiagnose • Elektronische Achsvermessung
 • Klimaservice • Reifenservice + Einlagerung
 • TÜV* + AU im Hause • Ersatzwagen

Einsteigen und los
–statt frieren und kratzen

Bewegung soll bekanntlich gesund sein. Auf den unfreiwil-
ligen Frühsport des Schneefegens und Eiskratzens könnten 
viele Autofahrer in der kalten Jahreszeit jedoch getrost ver-
zichten. Doch die Scheiben müssen nun einmal frei sein, damit 
man mit guter Sicht sicher durch den Verkehr kommt.

Ein kleines, freigekratztes Guckloch in der Windschutzscheibe 
reicht dafür nicht aus. Das ist nicht nur gefährlich, sondern 
kann auch ein Verwarngeld kosten, wenn man von der Polizei 
erwischt wird.

Wer sich die Zeit und die Mühen ersparen möchte, kann statt-
dessen eine Standheizung nachrüsten lassen. Standheizungen 
sind eine nützliche Hilfe im Auto – nicht nur in der kalten 
Jahreszeit. Die Geräte sorgen für mehr Komfort und Sicher-
heit, indem sie den Innenraum zur Wunschuhrzeit angenehm 
vorwärmen, die Scheiben freitauen und das Beschlagen von 
innen verhindern.

Zudem sparen Autofahrer somit viel Zeit im Alltag. Die Bedie-
nung der Standheizungen etwa von Webasto ist wahlweise 
direkt im Fahrzeug, per Fernbedienung oder Smartphone-
App möglich. Die Nachrüstung ist in nahezu jedem Fahrzeug 
möglich und dauert etwa einen Tag, sollte allerdings in einer 
qualifizierten Fachwerkstatt durchgeführt werden.

djd 70169n/Webasto Thermo & Comfort SE

Foto: djd/Webasto/Getty Images
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Auto aktuell
Wenn Motorträume wahr werden

• KFZ-Service und Reparaturen aller Marken

• BOSCH Automotive Partner

• Markenersatzteile und KFZ-Zubehör

• Inspektionsservice mit Erhalt der Fahrzeuggarantie

• Zertifizierter Klimaanlagenservice

• Markenreifen, Felgen und RDKS

• Automatikgetriebeservice und Spülungen

• TÜV/AU vor Ort

• Achsvermessung vor Ort

• Unfallinstandsetzung

• Reifeneinlagerung inkl. Wäsche

Wir bieten Ihnen

zu günstigen Preisen:

Steffen Will KFZ-Meisterbetrieb

Gerberstraße 28

35716 Dietzhölztal-Ewersbach

Tel.: 0 27 74 - 9 18 58 49

E-Mail: info@tiresandparts.de

• Karosserie-Instandsetzung
• Einbrennlackierung
• Kfz-Technik (HU + AU) • Gutachten
• Reifenservice

Dietzhölztal

• Karosserie-Instandsetzung
• Einbrennlackierung
• Kfz-Technik (HU + AU)
• Gutachten
• SB-Fahrzeug-Pflege

Dietzhölztal ✆ 44 77 www.vogt-speck.de

• Reparatur aller Fabrikate • Inspektionsservice mit Mobilitätsgarantie
• Neu- und Gebrauchtfahrzeuge • TÜV und AU im Hause

• Klimaservice • SB-Waschanlage
• Reifenservice

Ober der Reinwies 9 · 35630 Katzenfurt · 06449 / 879
www.autohaus-kilic.de · info@autohaus-kilic.de

Nissan-Servicepartner seit 1974
Mehrmarkenwerkstatt

Bahnhofsallee 18 · 35606 Solms · Tel.: 06442 / 927100

A U T O H A U S
F R I E D R I C H

Wir wünschen Ihnen allzeit gute Fahrt!

Kein Handy am Steuer
Bei Verstößen gegen die Nicht-Nutzung von Mobilgeräten  
im Straßenverkehr drohen mittlerweile empfindliche Bußgelder.

Und das nicht ohne Grund. Schon eine Sekunde Ablenkung 
am Steuer bedeutet viele Meter Blindfahrt.

Beim Telefonieren, Schreiben und Lesen von Nachrichten kön-
nen Tempo-, Blick- und Spurverhalten deutlich beeinträchtigt 
sein. Sowohl für Pedelecs als auch für E-Scooter sind die Un-
fallzahlen in den letzten Jahren stark angestiegen.

Die Nicht-Nutzung von Mobilgeräten im Straßenverkehr re-
gelt Paragraf 23 Absatz 1a der StVO (Straßenverkehrsord-
nung). 

Bei Verstößen drohen aktuell folgende Bußgelder: 100 Euro 
und ein Punkt in Flensburg beim Führen eines Kraftfahrzeugs, 
150 Euro, zwei Punkte in Flensburg und ein Monat Fahrverbot 
beim Führen eines Kraftfahrzeugs mit Gefährdung, 55 Euro 
für Rad- und Pedelec-Fahrer bis zu 25 km/h.

Für E-Scooter, S-Pedelecs oder E-Bikes bis zu 45 km/h gelten 
bei Verstoß gegen das Handyverbot die gleichen Bußgelder 
wie für Kraftfahrzeuge. Pedelecs bis zu 25 km/h gelten noch 
als Fahrrad, ein Verstoß gegen das Handyverbot am Steuer 
zieht somit ein Bußgeld von 55 Euro nach sich.

Smartphone und Co. dürfen nur dann benutzt werden, wenn 
sie weder aufgenommen noch gehalten werden müssen – sie 
sich also nicht in der Hand, sondern in einer Halterung be-
finden. 

Um die Navi-Funktion am Handy nutzen zu dürfen, muss die-
ses im Auto außerhalb des Sichtfeldes fest in einer Halterung 
angebracht werden. Beim Fahrrad sollte die Halterung am be-
sten in der Mitte des Lenkers angebracht werden, damit das 
Handy nicht beim Bremsen stört. mid/sp-o
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private Kleinanzeigen
>> Web: wittich.de/objekt11054  >> Tel.: 06643 9627-0  >> E-Mail: kleinanzeigen@wittich-herbstein.de

Unsere Adresse - bitte hierhin senden

LINUS WITTICH Medien KG · Postfach 128 · 36356 Herbstein · Fax 06643 9627-78

6.

Wo soll die Kleinanzeige erscheinen - bitte jeweilige(n) Bereich(e) ankreuzen:1.
je Bereich ab 12,- €q (1) Vogelsberg + Schwalm-Eder

q (2) Fulda + Hersfeld-Rotenburg
q (3) Lahn-Dill + Limburg-Weilburg
q (4) Gießen + Marburg-Biedenkopf 

pro weiterer Bereich
pro weiterer Bereich

50 % Rabatt50 % Rabatt

q Immobilienmarkt q Kfz-Markt q Sonstiges
q Vermietungen q Stellenmarkt
q Ferienwohnungen q Partnerschaft

2. Welche Rubrik - bitte ankreuzen

+

€

€

Nachfolgend Text eintragen: 

ab hier kostet jede weitere Zeile 1,- € mehr (pro weiteren Bereich 0,50 €)

+ 1,- €
+ 1,- €
+ 1,- €
+ 1,- €
usw.

(pro Kästchen ein Buchstabe - hinter jedem Wort und Satzzeichen ein Kästchen als Zwischenraum frei lassen)

je Bereich ab 12,- €

3.

€Summe:

+
+

+

€
€
€

q Anzeige soll mit Foto erscheinen (bitte beilegen) + 4,- € (pro weiteren Bereich 2,- €)

q  Anzeige soll unter Chiffre erscheinen + 4,50 € 
(nur wenn keine Tel.-Nr. oder Name in der Anzeige erscheinen soll)

q Anzeige soll gerahmt werden + 3,- € (pro weiteren Bereich 1,50 €)

Wie soll sie erscheinen - bitte ankreuzen4.

Der Annahmeschluss ist jeweils  
donnerstags der Vorwoche um 8.00 Uhr. 
Terminwünsche sind nicht möglich. 

Ihre persönlichen Daten - bitte eintragen

SEPA-Lastschrift-Mandat  Gläubiger-ID: DE1304800000078402
Ich/wir ermächtige/n die LINUS WITTICH Medien KG, eine einmalige Zahlung in Höhe des aus obigem Auftrag resultierenden Gesamtbetrags von meinem/unserem Konto mittels 
Lastschrift einzuziehen. Zugleich weise ich mein/weisen wir unser Kreditinstitut an, die von LINUS WITTICH Medien KG auf mein/unser Konto gezogene Lastschrift einzulösen. 
Die Mandatsreferenz wird separat mitgeteilt. Hinweis: Ich kann/wir können innerhalb von acht Wochen, beginnend mit dem Belastungsdatum, die Erstattung des belasteten 
Betrages verlangen. Es gelten dabei die mit meinem/unserem Kreditinstitut vereinbarten Bedingungen.

KEINE Barzahlung möglich! Ausnahme lediglich bei persönlicher Bezahlung im Verlag!

q  Ja, ich möchte den Betrag in Höhe von                       € von meinem Konto abgebucht haben.

5.

IBAN: D E

Name, Vorname: Tel.:

Straße, Haus-Nr.: PLZ, Ort:

Kreditinstitut: Datum, Unterschrift:

Es wird keine Rechnung zugestellt. Ihre hiermit übermittelten Daten werden nur zur Erfüllung des Auftrages verwendet und gem. den gesetzlichen Vorschriften gespeichert. 
Ihre Anzeige ist auch über den Erscheinungstag hinaus in unserem Online-Portal zu finden.

Geben Sie  Ihre Kleinanzeige  direkt online aufwittich.de/ objekt11054
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Kleinanzeigen
>> einfach online buchen 

anzeigen.wittich.de

private + gewerbliche

Internet: anzeigen.wittich.de • Tel. 06643 9627-0 • Fax 06643 9627-78 • E-Mail: kleinanzeigen@wittich-herbstein.de 

Bereich 3

Sonstiges

IHR MANN UM  
HAUS UND GARTEN:
› Baumfällungen  
 mit Seilklettertechnik
› Gartenarbeiten aller Art
›  Pflasterarbeiten
›  Entsorgung von Astwerk

Tel. 01573 03 44 839

Antikhändler kauft Sachen aus  
Uromas Zeiten von 1945: 
Porzellan, Meißen, Rosenthal usw., 
Porzellanfiguren, Silber, Bierkrüge, Öl-
gemälde bis 1920, Uhren, Militärsachen, 
Bücher, Möbel vor 1900, Münzen, Spiel-
zeug, alte Ansichtskarten, Briefmarken-
sammlung, Schmuck. 

Ulrich Siebert, Bahnhofstr. 47, 
35435 Wettenberg, Tel.: 06406/71300

Mobil: 0171/6721183
antikcenter-siebert@gmx.de
www.antikcenter-siebert.de

Zahle 800 bis 1.500 € u. mehr f.
Schreibsekretäre, Kommoden,
Glasvitrinen, Eckschränke,
Gemälde, Schmuck aller Art,
Taschen- u. Armbanduhren, Silber-
gegenstände, Münzen, Orden 1./2.
WK, Reservistenkrüge, Uniformen,
Mützen, Dolche/Säbel, Ansichts-
karten, Fotoalben, Blechspielzeug,
Haushaltsauflös. usw., alles anbie-
ten, auch rep.-bed.. Tel.: 06621/
65463 od. 01573/8024725

Tischler zahlt 300 - 500 € u.
mehr f. Uromas alte Kleider-
schränke, Truhen, Schreibsekre-
täre, Kommoden, Gemälde, altes
Porzellan, Bierkrüge, Zinn, Omas
Mode- u. Goldschmuck, Standuh-
ren, Silberbestecke u. Einzelteile,
Armband- u. Taschenuhren, Silber-
u. Goldmünzen, Orden 1./2. WK,
Uniformen, Fotoalben, Reservisten-
krüge, Haushaltsauflösungen u.
alte Nachlässe. Tel.: 06621/
1867194

Suche kl. Wochenendhaus od.
ähnliches, z. Dauermiete, im Lahn-
Dill-Kreis (kein Gas). Zuschriften
unter Chiffre 18793182 an den Ver-
lag.

Achtung! Kaufe Instrumente, Zinn,
Militaria, Teppiche, Gemälde,
Figuren, Pelze, Silbergegenstände,
Porzellan, Uhren, Schmuck aller
Art, Münzen. Hr. Wagner, Tel.:
01577/6090806

Landw. Fläche(n) zum Kauf
gesucht, in Biskirchen/Stockhau-
sen, evtl. auch andere Gebiete.
Tel.: 0175/4488820

Kaufe Ihren alten/defekten

Rasentraktor, Aufsitzmäher auch
m. Motorschaden oder neuwertige.
Anrufen od. anschreiben per
WhatsApp. Tel.: 0157/85982793

Suche alte Mopeds, Mofas u.
Motorräder, auch defekt od. Scheu-
nenfunde. P. Schmidt, Tel.: 0160/
2607623

Su. Minibagger, Schlepper,
Strohpresse, auch kl. Traktor, Auf-
sitzmäher, Hoflader, Transporter,
alles anbieten, auch zerlegt od.
defekt. Tel.: 0160/8422569

Kfz-Markt

Stellenmarkt

BAUMFÄLLARBEITEN  
inkl. Hebebühne, 

Heckenentfernung m. Wurzel, 
Hüttenabriss, Entrümpelung, 

Haushaltsauflösung, 
Gartenräumung, Anfahrt kostenlos.  

Telefon 0173/5957406

Baumfällarbeiten, Hecken- u. 
Sträucherschnitt, Zaun- und Pflas-
terarbeiten, Rollrasen, Gartenpfle-
ge, Gartenarbeiten aller Art. Tel.: 
0178/4136948 od. 06441/2053933

Suche f. mögl. sofort eine zuverl.,
deutschsprachige Putzhilfe in Sinn,
Bezahlung n. Vereinbarung. Tel.:
0160/92954646

Reinigungskraft, 14-tg./2 Std., in

Lahnau gesucht. Tel.: 01522/

1659230

54. SOLMSER
FOTOBÖRSE

am Samstag, 26. November 2022
von 11:00 bis 17:00 Uhr

Taunushalle in Solms bei Wetzlar
Infos unter Tel. 06441 - 410378

www.solmser-fotoboerse.de

Vermietung

Seniorenwohnanlage Aßlar:
Whg., 56 qm, KM 560 € + NK + 2
MM KT, zu vermieten. Zuschriften
unter Chiffre 18802262 an den Ver-
lag.

Seriöser Sammler sucht alte
Nähmaschinen, Fotoapparate,
Röhren- u. Tonbandgeräte, Beklei-
dung, Modeschmuck, Pelze, Musik-
instrumente, Mobiliar, Küchenuten-
silien. Tel.: 05645/6759020

Zahle Höchstpreise f. Wohnwa-
gen, Wohnmobile, PKW (auch
Unfall- od. Motorschaden, Zust./Al-
ter egal), Motorräder, Quads, gerne
auch Traktoren, Busse, Kipper,
alles anbieten, auch Oldtimer, v.
priv. Tel.: 0151/19131096

Suche Pelze, Teppiche, Antiqui-
täten, Porzellan, Zinn, Gemälde,
Münzen, Uhren, Bestecke,
Schmuck, komplette Haushalte,
Haushaltsauflösungen m. Wertan-
rechnung. Tel.: 0151/19131096

Privat su. Gebrauchtwagen,
auch m. Motorschaden u. Unfall.

Tel.: 06433/944604 od. 0171/

4144773

Privatmann kauft gut erh. Pelze
sowie Altporzellan, Silberbestecke,
Uhren, Schmuck aller Art, Bilder,
Zinn, Münzen, Nähmaschinen,
Abendbekleidung, zahle Höchst-
preise. Tel.: 06053/7068203 od.
01520/7779310

Suche Wohnung im Lahn-Dill-
Kreis (ländl. Gegend), ca. 60 qm,
m. Keller od. Lagerungsmöglich-
keit, Parterre - 2. Stock, evtl. m.
Blk. od. Freisitz (Haustiere erlaubt,
kein Gas), WM bis 500 €. Zuschrif-
ten unter Chiffre 18793187 an den
Verlag.

      ANZEIGEN-HOTLINE: 0 66 43 / 96 27 - 0

Kleinananzeige
online buchen:
wittich.de/
anzeigen 

ab
12,- €

www.wittich.de

Westerwaldstr. 71 · 35753 Greifenstein-Beilstein · Tel.: 02779 - 1013

Adventsausstellung 

in der Gärtnerei Enners

am 20.11.2022 von 10:00 – 17:00 Uhr

Gut informiert durch Ihre Heimat- und Bürgerzeitung!
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 Hubschrauber-Rund� ug
 Erleben Sie Ihre Heimat von oben für einen 
guten Zweck! Helfen Sie mit! 

 Der Hubschrauber – kein anderes Fluggerät 
weckt so viel Leidenscha�  und Faszination in 
Menschen. Kaufen Sie ein Ticket für einen 
Mit� ug im Hubschrauber und tun Sie damit 
auch noch Gutes. Denn 20% des Flugpreises 
werden für den Bau von Schulen in Entwick-
lungsländern an die Reiner Meutsch Sti� ung 
FLY & HELP gespendet.

 Bestellen Sie jetzt!
 Buchungscode: LW06

 www.hubschraubertag.de oder 
telefonisch unter 02688/989012
 Unter dieser Rufnummer sind wir Montag bis 
Freitag von 10 bis 17 Uhr für Sie erreichbar.

 Die Reiner Meutsch Stiftung FLY & HELP:
Mit dem Kauf eines Flugtickets schenken Sie Kindern 
eine Zukunft. Es fl ießen automatisch 20% des Ticket-
preises in die Bildungsprojekte der Reiner Meutsch 
Stiftung FLY & HELP. Die Spenden werden 1:1 ohne 
Abzug von Verwaltungskosten für den Bau von Schu-
len in Entwicklungsländern eingesetzt. Erfahren Sie 
mehr über FLY & HELP unter www.fl y-and-help.de

 Abfl ugorte und Termine 2023
Datum Tag Flug
24.06.23 Samstag Frankfurt

 Reiner Meutsch,
Gründer der
Stiftung FLY & HELP

Ob als besonderes Geschenk für einen lieben 
Menschen oder einfach aus Spaß und Begeisterung 
am Fliegen: Diese einzigartigen Momente und 
Bilder werden Sie so schnell nicht vergessen!

Sie haben die Wahl zwischen 
10 Minuten (€  70.- p.P.) Flugzeit 
20 Minuten (€ 130.- p.P) Flugzeit 
45 Minuten (€ 280.- p.P.) Flugzeit

 Veranstalter: Prime Promotion GmbH, Änderungen vorbehalten

Ihr Abfl ugort

Die Buchung und Anmeldung für 

einen Ort/Termin können Sie 

bequem online durchführen und 

bezahlen: www.huschraubertag.de

* Die Flüge werden von Berufspiloten 

durchgeführt.

Das Ticket ist maschinell erstellt und 

ohne Unterschrift gültig. Barauszahlung 

ist nicht möglich. Bei Verlust des Tickets 

besteht kein Anspruch auf Ersatz.

Die Buchung und Anmeldung für 

einen Ort/Termin können Sie 

bequem online durchführen und 

bezahlen: www.hubschraubertag.de

 Reiner Meutsch,
Gründer der
Stiftung FLY & HELP

 Ideal als 
Geschenk!

 € 70.-
 pro Person ab 

Seit unserer Verlagsgründung 1970 gehören Amts- und  
Mitteilungsblätter sowie Broschüren, Flyer und weitere  

Druckerzeugnisse zu unserer Produktpalette.  
Die LINUS WITTICH Medien KG hat seit 01. Januar 2018  

in Erweiterung des Angebotes die Buchproduktion  
und Verlagstätigkeit von 

 

übernommen und führt diese unter der  
Marke Geiger-Verlag zuverlässig weiter.

Zu unserer Produktpalette gehören u.a.: 
Historische Bildbände | Städte und Gemeinden im Wandel
Farb-Bildbände | Heimatbücher | Jahrbücher | Chroniken

sowie individuelle Kalender für Kommunen, Vereine, sonstige 
Unternehmen und sogar Privatpersonen

Rufen Sie uns an!
Industriestr. 9-11 | 36358 Herbstein | Tel. 06643/9627-383  

buch@wittich-herbstein.de | www.wittich.de

Bücher für Städte und Gemeinden

... wir sind der Verlag für Städte und Gemeinden!

Eine Marke der  
LINUS WITTICH Medien KG
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TraueranzeigenTraueranzeigen
Anzeigenannahme Tel. 06643-9627-0
oder www.anzeigen.wittich.de

Und immer sind Spuren deines Lebens da, Augenblicke, Bilder,
Gedanken und Gefühle. Sie werden uns immer an dich erinnern.

Marie-Luise Gratza
* 24.06.1938      † 17.09.2022

sagen wir allen, die sich in stiller Trauer
mit uns verbunden fühlten und ihre Anteilnahme auf
vielfälltige Weise zum Ausdruck gebracht haben.

Sybille und Bernd Becker mit Familie
Iris und Mark Schäfer mit Familie

Beilstein, im November 2022

 
 

Nach einem langen, erfüllten Leben ist unser geliebter Vater, 
Großvater, Urgroßvater, 

friedlich eingeschlafen  
 

KKuurrtt  HHaannss  NNiicckkeell    
Dipl. Berg Ing.  

 
*10.10.1927             † 03.11.2022 

 
GGllüücckk  AAuuff    

Karlheinz und Tabea, Stefan und Kerstin, Karin und Dieter 
mit Familien und Angehörigen 

Traueranschrift: 35753 Greifenstein, Waldstrasse 1 
 

Die Urnenbeisetzung findet am 02.12.2022 um 14:00Uhr auf dem Friedhof 
Greifenstein-Allendorf statt.  
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Eine Veröffentlichung der WITTICH Medien KG

Auch in der Zeit der Trauer

sind wir für Sie da.

Eine Trauerdanksagung

Anzeige online aufgeben

wittich.de/trauer
Gerne auch telefonisch unter Tel. 06643 9627-0

Einschlafen dürfen, wenn man müde ist.
Eine Last fallen lassen können, die man lange

getragen hat, das ist eine tröstliche,
eine wunderbare Sache.

Hermann Hesse
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*Anrufweiterleitung Firmensitz Lollar*

Rohrsanierung 

Rohr in Rohrsanierung 

Rohrarbeiten 

10% Rabatt
Auf alle angebotenen 
SINNTEX-Leistungen.

Angebot gültig bis 26.11.2022
Herborner Straße 25 • 35764 Sinn • Tel. 02772 582029-0 • sinntex.de

LOTTO-Verkaufsstelle  
bei uns im GeschäftNeu

Mess- und Trocknungstechnik
Weierwies 1
35753 Greifenstein
Tel. 0 64 49 / 9 20 27
E-Mail: lorenzmail@t-online.de

• Schadensanalyse bei Feuchteschäden
• Flachdach-Leckageortung
• Infrarot-Thermografie
• Bau-Endoskopie
• Trocknung von Estrich-/Flachdach-
 Dämmschichten
• Bautrocknung

24-Stunden-Service

Geborgenheit, 
Sicherheit und 
eine familiäre 
Struktur: 
SOS-Kinderdorf 
bietet Kindern in 
Not ein neues liebe- 
volles Zuhause. 

Jetzt helfen: 
sos-kinderdorf.de

Über 1000 traumhafte  
hochwertige Kleider bekannter  
Markenhersteller. 

Von Größe 36 – 52.

www.rinis-brautmoden.comwww.rinis-brautmoden.com



Greifensteiner Nachrichten – 32 – Nr. 46/2022

www.anzeigen.wittich.de

Ihr Partner für 

Anzeigen nach Maß! 

Ferienhäuser unD
Ferienwohnungen
an der mecklenburgischen seenplatte
» www.ferienkontor-mv.de

Telefon: 01 78 / 5 31 95 13 I 03 99 31 / 54 36 79 I info@ferienkontor-mv.de
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